

GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8115

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MIERCOLES 18 DE SEPTIEMBRE DE 1935.

San Francisco, 7.—Teléfono 157

Con desbordante entusiasmo continúa celebrándose la Semana "Pro Ecclesia et Patria"

Ayer fué el día de la Acción Católica de la Mujer

De actualidad Ante las elecciones municipales

Pocos temas se brindarán a más intenso comentario que el de las elecciones municipales anunciadas para el próximo mes de Noviembre. Y es porque esas elecciones, que por su índole deberían tener un aspecto meramente administrativo, después de la histórica jornada del 12 de Abril ha de ser difícil desmenuarlas de un ropaje político. Las elecciones municipales tendrán, por consiguiente, una significación esencialmente política, y de su éxito o fracaso para nosotros, las fuerzas enfrentadas sacarán indudables consecuencias. Queremos significar que la política general del país será un resultado de este preámbulo de la consulta municipal; por ello nos incumben ganar ya esta primera batalla.

Será una verdadera contienda, en la que luchará el ejército revolucionario contra el ejército antirrevolucionario. Fian mucho las izquierdas del resultado de las elecciones, y hasta llegan a asegurar que, de demorarse la convocatoria de aquellas, ellos la provocarían por las buenas o por las malas.

Y por más que en estas bravatas y aún en aquel desecho vehementemente manifestado, hay escondida una gran dosis de exageración, tampoco vamos a negar que las fuerzas de izquierda contemplan nuestra actual desunión y discordia, en tanto que ellos están apiñándose en un solo haz, convencidos de que una parte no despreciable de su descalabro de Noviembre dependió de haberse roto la conjunción famosa. No habrían al terado fundamentalmente un fracaso luchando juntas, pero lo habrían disminuido.

Si se da aquí, como consecuencia para nosotros, que en el intervalo de tiempo que dista desde ahora a Noviembre, hay que lograr a todo trance la unión de las fuerzas de derecha, lo mismo que en Noviembre de 1933; esa unión hará posible nuevamente otro triunfo igual o mayor.

Y si para llegar a esa unión es preciso adoptar antes garantías que en ocasión análoga no se adoptaron, hágase; porque para que el éxito pueda vaticinarse con toda certidumbre es necesario que desde ahora se coaligue la gran masa antirrevolucionaria, que como tal se manifestó en el criminal movimiento marxista-separatista frente a los fomentadores y fabricantes de la revolución político-social.

En plena alucinación

¿Ha sembrado ideas el señor Zozaya?

¿DESPUES DE UN EXAMEN DE CONCIENCIA NOS CUENTA ESO?

Don Antonio Zozaya ha hecho examen de conciencia: "He puesto la mano sobre mi corazón y me he preguntado si alguna vez he incitado al crimen, ni siquiera a la violencia. Todos mis escritos son de paz, de reflexión, de respeto a cosas y a personas; pero he sembrado ideas..."

¿Hemos leído bien? ¡Ideas! Nos asalta el temor de que el señor Zozaya esté siendo víctima de una alucinación. Si no se trata de un esfuerzo demasiado penoso lo rogáramos que pensara un poco lo que escribe; no es nada fácil que lo sembrado por él hayan sido precisamente ideas. ¡Haga memoria, a ver...!

Primera lección de Acción Católica, por don Emilio Bellón

El día 3 de Julio de 1933 los sacerdotes que comenzábamos a construir el grupo de la futura Casa del Consiliario, y hacíamos el viaje a Francia, Bélgica e Italia para conocer las organizaciones, tuvimos la dicha de ser recibidos por el Papa. Queríamos empezar nuestro viaje de estudio con esta audiencia no solo para recibir la bendición del Santo Padre, sino también para escuchar de sus labios palabras de aliento. Y de rodillas oímos estas: "España está en estos tiempos necesitada de salvación. Pues bien, la salvación de España puede y debe ser la Acción Católica, pero bien entendida y organizada".

La salvación de España no la hemos de esperar de los políticos, ni de los hombres de ciencia, ni de los militares, ni de ningún elemento humano. Se salvará cuando se recristianice, cuando se haya entendido y organizado la Acción Católica. (Aplausos).

Vamos en estas Lecciones a exponer las cuatro o cinco verdades en que se apoya toda la Acción Católica. Y tenemos que empezar por el concepto. ¿Qué es? O primero: ¿qué no es la Acción Católica? No es una cofradía nueva, una nueva hermandad, una asociación parroquial; pues tiende a la acción apostólica. No es solo acción social, porque esta tiene un campo definido y no se preocupa más que de mediante el bienestar del trabajo, preparar el bienestar eterno; mientras la Acción Católica abarca todos los campos, el social, el religioso, y donde quiera que la Iglesia lo señale.

No es, sobre todo, acción política; pues por aquello de que al frente de la Acción Católica española se haya puesto un hombre con el cual los directores de un partido político han tenido relación, hay católicos que se empeñan en confundir la Acción Católica con un determinado partido político.

No es acción política, ni debe, ni le conviene serlo. El fin de la política es el gobierno de los pueblos, el mismo del Estado; y el fin de la Acción Católica es el mismo de la Iglesia. "Por encima y por fuera de los partidos políticos" ha dicho el Papa. Además porque la política tiene sus vaivenes y sus contingencias, a las cuales no puede estar sujeta la Acción Católica que ha de permanecer firme al lado de la Iglesia, hoy y ayer y hasta que Dios quiera. (Aplausos).

Pues entonces, ¿qué es? Ni siquiera es menester discurrir. Pues tenemos una definición exacta. "La participación de los seglares en el Apostolado de la jerarquía de la Iglesia". Dijo el Papa de esta definición que no la había dado sino pensadamente, sino deliberadamente y no sin cierta inspiración divina. Es decir, que no solo meditó y consultó a personas autorizadas, sino que, como Jerarca de la Iglesia, oraría mereciendo que desde lo más alto del cielo descendiera al trono más alto de la tierra esta gracia o asistencia especial del Espíritu Santo.

Es preciso desentrañar los conceptos que hay dentro de esta definición.

Es un "Apostolado": primera idea. El que participa de la Jerarquía, debe participar de la misión de esta, o sea, del Apostolado. Luego venis a la Acción Católica a ser apóstoles.

Y qué es ser apóstol? Gozarse en la verdad y el bien poseídos y buscar otras inteligencias y corazones para que participen de esa verdad y de ese bien. Es que vosotros, católicos, que por la gracia de Dios tenéis la suerte de poseer toda la verdad en relación con los principios fundamentales y toda la felicidad que se puede aquí disfrutar,

no podéis conformaros con esto porque a vuestro lado hay inteligencias que están en las tinieblas y corazones sumidos en la desgracia. No podéis ser egoístas, sino que debéis buscar a los demás para llevarlos por el camino que conduce a Dios. A todos se nos ha mandado que nos preocupemos del prójimo y que lo amemos como a nosotros mismos. Por eso ha escrito León Harmel: "En estos tiempos el católico que no es apóstol, es sencillamente apóstata". (Grandes aplausos).

Pero, ¿hasta ahora no han existido apóstoles seglares? Ya en el Evangelio se habla de ciertas mujeres cooperadoras y San Pablo de los que le ayudaron "cuyos nombres están escritos en el libro de la vida". Y donde quiera que haya habido un sacerdote, allí ha surgido siempre un núcleo de seglares dispuestos a ayudarle, que en cierto modo han hecho acción católica. Pero la Acción Católica, tal como hoy se entiende, en sentido estricto, es Apostolado "organizado", constituyendo un verdadero ejército pacífico bajo un solo mando y una sola bandera.

Y cuál es la organización de la Acción Católica? La misma que la de la Jerarquía. La potestad de jurisdicción está en grados: el Papa y los Obispos por derecho divino y en cierto modo los párrocos por derecho eclesiástico. Pues así también en la Acción Católica hay una organización central, otra regional, otra local.

Otra característica de esta organización es la sumisión a la Jerarquía. Eso que nos hace tanta falta a los españoles que hemos sido muy sumisos para dispensar grandes recibimientos a los Obispos, con cohetes y flores; pero cuando los Obispos mandan, todos nos quedamos en nuestra casa. (Aplausos).

Si no reparad en lo que ha pasado con el presupuesto del Culto

y Clero. ¿Cuántos católicos han oído las voces de tantos Obispos, no ya de mandato, sino de angustia...! (Grandes aplausos). ¿De qué nos sirve llenar de fieles las iglesias, si no se preocupan de sostener a los sacerdotes que rigen esas iglesias? (Aplausos).

Los deseos de la Jerarquía son los deseos de Cristo y no buscan más que la santificación de las almas. Que el católico trabaje y sea apóstol, después de haber adquirido la formación necesaria. ¿Dónde?, ¿cuándo?, y ¿hasta dónde? Donde, cuando y hasta donde la Iglesia mande.

¿Por qué todo esto? Se establece todo esto para conseguir el mismo fin de la Iglesia que es el mismo fin de Cristo: la santificación y la salvación de las almas. Y como esto no es más que reconocer el reinado de Cristo en nosotros, el fin de la Acción Católica es el restablecimiento del reino de Cristo en los individuos y en la sociedad.

Si Cristo dijo a un español: "Quiero reinar en España más que en todo el resto del Mundo", he aquí el instrumento lo que no quiere decir que se han de levantar a Cristo grandes monumentos, pues ya vemos con qué facilidad se destruyen; sino que reinará cuando tenga en cada corazón español un bien y esté en cada uno de nuestros pensamientos, de nuestras aspiraciones, de nuestros amores, de nuestros odios, de nuestras acciones que serán entonces un reflejo fiel de la Imagen de Cristo, que es lo que debe ser el cristiano y no una caricatura ridícula como hay tantas. (Aplausos).

España será donde reine cuando esté en las leyes, en las escuelas y en todas partes: porque entonces habremos levantado un monumento mayor que el del Cerro de los Angeles en el corazón de la Patria a Cristo, Rey Supremo de España. (Grandes aplausos).

COMENTARIOS DEL DIA

PANORAMA INTERNACIONAL

La opinión pública no sabe, realmente, por mucho que lea datos históricos e informaciones periodísticas, cómo orientarse en el actual conflicto italo-etíope. Conoce la masa, por instinto de conservación, que existe el peligro, pero ignora la verdadera causa que lo origina.

Hace pocos días, el telegrafo nos dio cuenta de los discursos de los representantes de Inglaterra y Francia en la S. de N. Daban la sensación de ser contrarios a Italia. Hoy, las noticias últimas, son optimistas para Roma: parece que Francia se inclina a favor del "duce". Después del discurso de Hitler inhibiéndose de dicho conflicto? Es lo más probable.

También el Comité de los cinco se inclina a favor de Italia. El panorama internacional varía: las circunstancias mandan, y puede asegurarse que Italia obtendrá el éxito que se ha propuesto desde un principio.

El panorama internacional, repetimos, varía: Polonia ataca a Rusia en el mismo seno de la Sociedad de Naciones, seguidamente después del discurso de Hitler, y sabida es la alianza concertada entre los Estados alemán y polaco.

Ante estos hechos que marcan cierta pauta orientadora en la actitud bélica de las naciones, el discurso del representante inglés pierde actualidad y se desvirtúa el otro de adhesión del representante de Francia, que juntamente con Inglaterra e Italia, tan inte-

resadas están en el territorio de Abisinia.

El panorama internacional en estos momentos deja entrever una política que, de resultar cierta, no sabemos qué fin tendrá; pero que anuncian dos frentes guerreros: Polonia y Alemania contra Rusia; Italia contra Etiopía. Las derivaciones de ambos frentes: he aquí la incógnita.

DE EXPORTACION

La semana pasada vendieron muchos agricultores bastante fruta inservible para la exportación. Parece ser que algunos exportadores se dedican a comprar los plátanos habichuelados, embarcándolos luego. ¿Tolera esto la Comisión de Exportación? Y si no lo tolera, ¿qué clase de inspección se realiza?

Estas son las preguntas que muchos agricultores se hacen ante la crisis que se viene incrementando más cada día y ante la no explicada exportación de esa fruta que debe ser rechazada.

Los mercados se resienten; no permiten esos grandes contingentes que los abarrotan, y, sin embargo, se embarcan plátanos de pésimas condiciones.

Las transacciones a que nos referimos no tienen explicación, sino la de querer hundir los mercados. Por otro lado, también es inexplicable el que se haya adquirido la fruta, a la cual nos referimos, al precio de 20 céntimos el kilo en las fincas, cuando la fruta selecta se está liquidando actualmente a unos 25 céntimos a lo sumo. ¿Qué precio ob-

Texto íntegro del discurso de doña Carmen Blat, del Centro de propagandistas de Madrid

(Excmo. señor, señores y señoras, hermanas mías muy queridas en A. C.)

No puedo comenzar a hablar sin sentirme hondamente impresionada. La Junta Suprema de la Confederación de M. C. de España ha delegado en esta pobre propagandista para representarla en esta gran Semana de A. C. de La Laguna y me siento verdaderamente anonadada porque yo no soy nada ni nadie para ocupar el lugar que aquí ocupa... Sólo hay algo que puedo alegar en favor mío, una vocación intensa y un amor sin límites a esta inmensa obra de A. C. y unos deseos vivísimos de que las almas la penetren y se entreguen a ella con alma y vida.

Tiene la Acción Católica—como sabemos—a la restauración cristiana de la familia y de la sociedad; la colaboración de la mujer es, pues, necesaria por la gran influencia que ejerce en la vida familiar y social.

Pío XI en su Enciclica "Casti connubi", escribe: "Si el hombre es la cabeza de la familia, la mujer es su corazón; y si el hombre tiene la primacía de la fuerza, la mujer puede y debe tener la primacía del amor". Bastan estas palabras para comprender cuán grande puede ser su influencia.

Se ha dicho también, y con razón que "las naciones se forman en el regazo de las madres".

La mujer puede hoy desarrollar una "acción directa" en la vida social.

Hace tiempo que de hecho ha traspasado los umbrales del templo familiar y se ha lanzado al gran tumulto de la vida social: "Las nuevas condiciones de los tiempos"—ha dicho Benedicto XV—han podido otorgar a la mujer funciones y derechos que las edades precedentes no le consti-

ron". La vemos en las fábricas, en los oficios, en las Universidades. Podrá esto ser considerado como un mal, porque aleja a la mujer de la familia, pero es un mal al que en las circunstancias presentes no podríamos quizá poner remedio.

¿Qué hacer, pues? La mejor solución será capacitar a la mujer en forma que pueda valerse de su nueva posición social para obtener el retorno gradual de la sociedad a Cristo. Eso pretende hacer A. C.

Se ha dicho que la mujer fuera de su casa es como un vaso sagrado fuera del templo, que corre peligro de ser profanado. Esta dolorosa realidad es un nuevo argumento a nuestro favor. Hay que salvar a la mujer por medio de la mujer, y esto cuenta entre sus fines A. C. F., la curación moral de la sociedad y sobre todo la redención de la mujer.

Hay que oponer una organización a otra; si los católicos no aprovechamos la influencia social de la mujer para los fines de renacimiento cristiano, otros la aprovecharán para fines contrarios.

Vamos para esto a exponer una razón que tiene fuerza en todo tiempo. La religión de Cristo redujo a la mujer también en el "aspecto social", porque de esclava la elevó a compañera y colaboradora del hombre.

Por esta causa, el apostolado seglar es un deber y un derecho no sólo para el hombre, sino también para la mujer, pudiéndose repetir aquí las palabras de San Pablo: "No hay diferencia entre el hombre y la mujer; porque vosotros sois una sola cosa en Cristo".

Tiene, pues, la mujer, el deber cristiano de consagrar sus fuerzas a la gran empresa de la restauración del mundo en Cristo.

El apostolado femenino ha florecido siempre en los vastos campos de la fe católica. La Historia Eclesiástica está constelada de ilustres nombres de mujeres beneméritas de la causa de Cristo. Recordemos entre otros los nombres de Flavia, Domitila, Priscila, Práxedes, la emperatriz Elena, Paula Romana, Pulqueria, Clotilde de Francia, Cunegunda, Clara de Asís, Catalina de Sena, Teresa de Jesús, etc., etc.

San Marcos nos cuenta que al pie de la Cruz: "Había también unas mujeres presenciándolo desde lejos, entre las que estaban María la Magdalena, María la madre de Santiago el Menor y de Josefo y Salomé. Las cuales cuando estaban en Galilea le acompañaban y le servían, y otras muchas que habían subido con El a Jerusalén".

En los tiempos apostólicos tenemos a las Diaconisas (virgenes o vívidas) consagradas oficialmente a las obras de CARIDAD CRISTIANA, a la PREPARACION de los ágapes litúrgicos, a la INSTRUCCION religiosa de los catecúmenos y al cuidado de las mujeres du-

ciudadano ante las urnas. Todos por igual y nadie puede sentirse lastimado; ningún sector perjudicado en sus legítimas conquistas electorales. Se acabaron los muñidores y los "tarugos" y las orgías clásicas que se celebraban para recordar el éxito de esa inmoral actividad política. Ni para derechas ni para izquierdas, que todas abusaron, habrá escamoteos de votos.

Falta, sin embargo, algo quizá más importante, para completar la ley electoral: una medida que evite la falsificación de las actas.

rante las sagradas funciones y la administración del bautismo.

San Pablo en su carta a los romanos recuerda a muchas "mujeres que trabajaron con él en Señor" y en la carta a los Filipenses, dice: "Ayuda a aquellas que han combatido por el Evangelio y juntamente a Clemente y a los demás colaboradores míos, cuyos nombres están escritos en el libro de la vida".

Los Hechos y Cartas de los Apóstoles nos recuerdan muchas otras que fueron esforzadas colaboradoras de los Apóstoles.

Podemos sacar la consecuencia de que nuestro movimiento femenino, aunque nuevo en su forma actual, no lo es en su esencia y de todos modos es ciertamente "en las actuales tristes condiciones de la familia y de la sociedad un medio providencial para la deseada restauración cristiana que todos anhelamos".

Pero existe todavía otra razón más en favor del movimiento femenino católico. Los Sumos Pontífices desde Pío X hasta Pío XI, no solamente lo han aprobado, sino que lo han recomendado. Este es un argumento que para todo cristiano debe tener fuerza decisiva.

Entre muchos documentos pontificios recordamos un pasaje del discurso que Pío XI pronunció ante un grupo de Consiliares Eclesiásticos de la Unión Femenina Italiana. Después de haberles dicho que su trabajo de asistencia es "tanto más apostólico cuanto que parece remontarse a los tiempos lejanos de la edad apostólica", añade el Pontífice: "Bastaría recordar las palabras de San Pablo a los Filipenses: "Aliva illas quae mecum laboraverunt in Evangelio, cum caeteris auditoribus meis quorum non mina sunt in libro vitae".

Aquí aparece concretamente la Acción Católica Femenina: "Illas" y ha sido llamada a cooperar ("mecum") en los trabajos apostólicos. Y es el apóstol el que cuenta y enumera esta A. C. de los primeros tiempos entre los auxiliares (cum caeteris auditoribus) de su ministerio".

Y en otro documento pontificio se dice: "En las lamentables condiciones familiares y sociales de nuestros días, la mujer católica puede y debe aportar su colaboración a una acción concebida y practicada en esta forma (A. C.), porque solamente en ella encontrará el medio providencial para la restauración social y cristiana a que todos aspiramos".

De lo dicho se deduce cómo el sentido jerárquico es la piedra fundamental en que descansa la A. C. En efecto, este sentido jerárquico, que no es otra cosa sino el sentimiento que uno tiene, por el hecho mismo de haber recibido el bautismo, de estar unido a la "Cabeza" del Cuerpo Místico, es decir a Jesucristo, y a todos los que le representan: el Papa, los Obispos y sus delegados los párrocos.

La idea consciente de ese lazo que nos une a Jesucristo, no excita a la práctica de la virtud de la obediencia para con sus representantes, o sea la jerarquía católica, como si fuese al mismo Dios, al mismo Jesucristo: El sentido jerárquico nos inclina a adherirnos cada vez más a la autoridad.

"Dios—dice San Pablo—constituyó a Jesucristo como Cabeza de toda la Iglesia, que es su Cuerpo." El posee, como tal, la plenitud de vida, de la cual todos nosotros hemos recibido. NOSOTROS SOMOS LOS MIEMBROS. EL ES LA CABEZA. Jesucristo es Cabeza de todos los hombres, es el Jefe de la Humanidad entera. Una vez que nosotros recibimos el Bautismo nos asociamos a toda su vida. "Yo soy la vid—dice Jesucristo—, y vosotros los sarmientos" de esa Cepa divina recibimos nosotros la savia y la vida como las ramas del árbol.

Pío X, en su Enciclica "Il Fermo Proposito", comienza así: "El firme propósito, que desde el principio de Nuestro Pontificado concebimos de querer consagrar todas las fuerzas que la benignidad del Señor se sirve concedernos a la restauración de todas las cosas en Cristo, despierta en nuestro pecho una confianza en la poderosa gracia de Dios sin la cual es imposible pensar o emprender aquí en la tierra cosa alguna grande y fecunda por la salvación de las almas. Pero al mismo tiempo sentimos más que antes viva la necesidad de ser ayudados con el auxilio y constantemente en la noble empresa por Vosotros, Venerables Hermanos, llamados a tener

parte en nuestro oficio Pastoral; por cada persona de Clero y por todos los fieles sometidos a vuestra solicitud. Todos en verdad estamos llamados a componer en la Iglesia de Dios aquel cuerpo único que tiene a Cristo por Cabeza, cuerpo apretadamente trabado como lo enseña el Apóstol y bien adherido en todas sus coyunturas, y eso en virtud de cada miembro, que por esta causa el cuerpo mismo recibe su propio acrecentamiento, perfeccionándose poco a poco en virtud de la caridad.

Y si en esta obra de edificación del Cuerpo de Cristo es Nuestro primer oficio enseñar, amonestar y exhortar paternamente, también es obligación de todos nuestros hijos dilectísimos, derramados por el mundo, acoger nuestras palabras, actuarlas primero en sí y ayudar eficazmente a llevarlas en otros hasta la ejecución, cada cual a la gracia recibida de Dios, conforme a su estado y oficio conforme al celo en que sienta su corazón inflamado.

Sabemos y estamos bien persuadidos que el Cristo del cielo gobierna su Iglesia por el "Cristo de la tierra". Pedro no sucede a Jesús sino que está bajo su poder, es su Vicario; el poder principal queda en manos del Salvador, las órdenes y el mandato vienen de Él, el Papa es su representante, hace las veces de Jesucristo. Somos gobernados por el Papa como si lo fuésemos por Jesucristo.

Por ser devotos de Dios, debemos serlo de la Iglesia; por ser devotos de la Iglesia, debemos serlo de Aquel que la gobierna de parte de Dios.

Y entiéndase bien que la devoción al Papa, reducida a su pura y necesaria esencia, es una virtud pronta para entregarse a cuanto exija el servicio de la Iglesia, según los mandatos del Vicario de Jesucristo, que en su nombre nos gobierna.

La devoción al Papa así entendida es el fundamento de nuestra piedad filial para con la Iglesia; el verdadero hijo de la Iglesia no puede dar a esta bondadosa Madre todo el culto que merece, sino entregándose enteramente al Jefe que la gobierna y que por deber propio busca su honor y su triunfo.

¡Qué bien entendió esto aquella gran santa, Catalina de Sena! El Papa era para ella "Jesucristo sobre la tierra". En una ocasión escribía ella al Gobierno de Florencia: "Jesucristo nos ha dejado su Vicario, y nos lo ha dejado para la salud y salvación de nuestras almas; no podremos tener la salud sino en el Cuerpo Místico de la Santa Iglesia. Jesucristo es su Cabeza, y nosotros los miembros. Quien no obedezca al Cristo de la tierra, que representa al Cristo del cielo, no tendrá parte en el fruto de la Sangre del Hijo de Dios; porque Dios quiere que recibamos por sus manos esa divina Sangre y todos los Sacramentos que nos dan la vida por la misma Sangre. Honrando al Papa, honramos a Cristo; despreciando al Papa despreciamos a Cristo".

Servir a la Iglesia, esta fué una pasión en Santa Catalina: "debemos apasionarnos por la Santa Iglesia"—exclamaba—; quisiera dar a vida por el Papa y así lo pide al Señor: "Permite, oh Dios, que sean triturados mis huesos por tu Vicario"; y cuando llega el momento de su agonía, con sus labios lividos todavía murmura una plegaria por el Papa y exhorta a sus discípulos a sacrificar si necesario fuese la vida por su causa con ese sublime arranque: "Ocurra lo que ocurra, no abandonéis vuestro puesto".

Y qué ejemplo nos da nuestra dulce Madre María Santísima unida siempre al Supremo Jerarca Jesucristo! Comienza por pronunciar el "Fiat"; entonces el "Magnificat", ve nacer en un establo a su Hijo el Redentor del Mundo; conserva todas las cosas dentro de sí ponderándolas en su corazón; recibe en silencio las palabras de Simón; regresa a Nazaret cumplidas todas las cosas; intercede por nosotros y nos dice "haced cuanto El os diga"; asiste a los pies de la Cruz a la más terrible y dolorosa agonía del que es todo Amor y Misericordia, su Divino Hijo Jesús y finalmente preside el colegio apostólico cuando sobre él se derraman las efusiones del Divino Espíritu. ¿Qué fué esta vida santa y purísima sino una adhesión constante a la Divina Voluntad de Nuestro Supremo Jerarca Jesucristo?...

Vasto, inmenso es el campo que desarrolla sus actividades la A. C. Femenina.

Se extiende en primer lugar sobre el matrimonio, que trata de dignificar y sobrenaturalizar, recordando las palabras de Tobías: "Nuestras almas pertenecen a Dios antes que pertenecer a la criatura", y comprendiendo que el reciproco afecto conyugal no debe terminar en los esposos, sino subir más alto... hacia el porvenir, en la santa presencia de Dios.

Sigue el apostolado de los hijos basado en el orgullo de poder ofrecer a Dios y a la Iglesia hijos que propaguen las tradiciones de fe y de honor de sus familias, a fin de que la principal preocupación de los padres sea poner en común sus luces, afectos y experiencias, para hacer de sus hijos cristianos convencidos y fervientes no menos que leales servidores de su país, introduciéndoles en la intimidad de N. S. J., haciendo que su Persona sea para sus tiernos corazones tan viviente como ellos mismos.

Sigue a éste el apostolado en el servicio, tomando por ejemplo la Mujer Fuerte de la Escritura, que a todos edificaba con su conducta; el apostolado parroquial, catequístico, litúrgico...

Vida de unión con Jesucristo, apostolado social que no quiere decir actividad, sino desbordamiento... Apostolado que lleva en su raíz la savia de una vida interior profunda y que de su unión con Jesús brota como torrente arrollador que no encuentra dique para contener el celo que por las almas le consume.

Ejemplos maravillosos de este ardiente amor por la gloria de Dios nos ha dejado la Historia.

Santa Teresa de Jesús, aquella gran contemplativa abrasada en divinos ardores, siente al vivo los sufrimientos del Cuerpo Místico de Cristo. Como si caminase Jesús por las naciones de Europa, le ve flagelado por los hugonotes de Francia, insultado por los luteranos de Alemania; profanado en su Santísimo Sacramento; los tiempos saqueados e incendiados; los sacerdotes asesinados... desea, pues, que su vida y la de sus Hijas se empleen en salvar a la Iglesia, salvando almas. He aquí para ella la gran necesidad del momento a la cual nada se puede anteponer: "Estáse ardiendo el mundo"—exclama la Santa—; quieren tornar a sentenciar a Cristo, como dicen, pues le levantan mil testimonios; quieren poner su Iglesia por el suelo; y hemos de gastar tiempo en cosas que, por ventura, si Dios se las diese, tendríamos un alma menos en el cielo".

¿Y cómo expresar el tierno amor que la Santa profesaba a la Iglesia Católica? La amó no sólo estando dispuesta a dar su vida por Ella, pues puso a su servicio todas las fuerzas de su cuerpo, todas las luces de su inteligencia, todas las energías de su voluntad, y así, habiendo dado todo esto a la Iglesia, pudo morir llena de gozo exclamando: "En fin, Señor, soy Hija de la Iglesia".

Y para hacernos cargo de cómo este espíritu apostólico ha existido siempre en el alma de la mujer española, tanto dentro del claustro como en las altas esferas de la sociedad, recordaremos aquella nuestra gran reina Isabel la Católica, que según dicen sus biógrafos "Alimentaba diariamente su piedad con los Salmos y preces de la Iglesia, amaba el culto como el idioma en que la Humanidad expresa su respeto y gratitud al Soberano Hacedor. Promovió su extensión y majestad y en los ratos que le dejaban libre los negocios acostumbraba ocuparse en labrar adornos para el santuario. Construyó templos, fundó obispos, fomentó la propagación del Evangelio, y coronó estas demostraciones exteriores de su religiosidad con el homenaje perpetuo que rendía a Dios de una intención limpia, de un corazón compasivo, de unas manos puras e inocentes".

Fué A. C. de la M. la primera en organizarse en España en el año 1919 y desde su comienzo hasta 1934 trabajó con infatigable celo y abundante fruto.

En el pasado año, para mayor eficacia del apostolado femenino, la A. C. de la M. y la Unión de Damas de S. C. se fundieron en una sola Asociación con el título de Confederación de Mujeres Católicas de España: forma esta Confederación una de las cuatro ramas oficiales integrantes de A. C. de España; se compone del conjunto de U. D. de M. católicas de España y funciona dirigida inmediatamente por sus propios órganos de gobierno, bajo la alta

Elocuentísimo discurso del Magistral de Tenerife

A la hora de repartir el pan milagrosamente multiplicado, había junto a Jesús más de cinco mil hombres. Junto a la Cruz de Jesús no estaban más que Juan y las pladadas mujeres...

Al oír el discurso de la señorita Ruiz Benitez de Lugo, me parecía oír a una virgen cristiana que llama al combate por la Patria y por la Religión.

¡Falsa modestia la de la mujer! por eso no voy a pronunciar más que unas palabras de aliento, pues el soldado que no tiene confianza en sí mismo desertará; en cambio, el que tiene fe en sí mismo, no sólo va derecho a la muerte, sino que puede hasta torcer el curso de las estrellas.

Se ha dicho que la mujer es el sexo débil. Fisiológicamente considerada así será. Pero allá en el espíritu, la mujer es fuerte, más fuerte que el hombre.

El hombre que combate no es una idea: la idea es el faro, pero la fuerza radica en la voluntad.

Y la mujer católica, la mujer española, tiene esa fuerza, porque a la hora del sacrificio, por el hijo o por el prójimo, en que hemos visto flaquear a muchos hombres, la mujer permanece firme ante el que padece, para arrancarle a su miseria o para consolarle con sus dolores (Aplausos).

Su corazón es una fuente que está en las alturas y sabe ser fuerte y sabe luchar.

En las luchas sociales todavía tenemos los hombres el sonrojo de haber sido cobardes: no sé si perdieron su fe; pero la mujer, aunque haya caído en la extravagancia de la moda—a que se refería el señor Bellón—no se quitó el escapulario y el Crucifijo del pecho.

¡Oh, caballeros del Pilar!, sombras de aquellos mártires de Numancia, cuyas tumbas están iluminando con esplendores gloriosos los ámbitos de la Historia Patria, e impulsando a los españoles para ir sobre una tabla a clavar tras los océanos la Cruz; manes de los sabios, guerreros y políticos... que contemplásteis extáticos en Madrid la hoguera de los conventos... Id a Málaga para que la veáis convertida en llamas donde no se quemaban los bosques, sino las tradiciones y los templos y los monumentos del arte secular... Esos hombres que se aterrorizaron ante un grupo de mozalbetes y aprovecharon la luz de los incendios... ¿para cubrirse de gloria? No: para que iluminaran las madrigueras en que se habían escondido como ratas (Grandes aplausos).

Mujeres: no sois el sexo débil. Tal vez es más débil el sexo fuerte, que ha querido engañaros y explotaros. Si no, ya veis dónde estaba ese pueblo que se llamaba de hombres...

Y la historia se repite. "La Humanidad—ha dicho Speingler—siempre siempre el mismo camino y la Historia es una serie de círculos concéntricos". Pero dejando a un lado todas esas expresiones, reflejo de la filosofía kantiana, lo cierto es que los hechos que hemos presenciado nos recuerdan aquellas escenas del tiempo de Jesús de Nazaret. Cuando Jesús curaba las aguas placenteras del lago, cuando hablaba a los pobres para hacer-

los ricos, cuando prometía a las multitudes su Reino eterno; cuando curaba a los enfermos y resucitaba a los muertos, le seguía todo el pueblo, como le siguieron a aquellos montes donde se repartía el pan. Pero cuando las huellas cristianas se manchan de sangre, todos huyeron y sólo le siguieron, con Juan el evangelista, las mujeres, que no tuvieron vergüenza, como no la tuvo la Verónica para enjugarle con un paño el rostro, que era un símbolo del beso de su corazón (Aplausos).

Leyenda ridícula la del sexo débil ¿Porque no va a la guerra? No le gusta a la mujer manifestar la fortaleza de su alma en los combates. Porque la guerra, cuando no es defensiva, es un crimen. Y la mujer es tan gemela de los ángeles, que no puede encontrarse bien en los campos de batalla, sino en regiones más altas donde rutila el ideal y están los espíritus angélicos (Aplausos).

Como hoy se la lanza a la sociedad para que luche, la mujer se intimida, creyendo que va a fracasar. Tiene miedo, arrancando de esa falsa modestia que viene de la convicción de que es débil.

Pero como ella tiene un ideal luminoso, al cual viene a añadirse la fe; como no es sólo una costilla de Adán, sino que siente también en sus venas la sangre arrancada del costado de Cristo, marcha decidida a curar heridas y a remediar miserias.

Por eso los hombres que tantas veces han hecho a la mujer juguete de sus caprichos, van ahora a ser derrotados por la mujer, que los convertirá en juguetes de su cariño, y así podrán volar juntos, no por los círculos que describió el Dante, sino por el camino que lleva a la gloria...

En los combates del ideal y en todos los órdenes, aun en el científico, ha habido mujeres que han sentido el aleteo del espíritu y el impulso que las ha llevado a librar batallas en nuevos terrenos.

Un día, en las márgenes del Nilo, junto a las esfinges, apareció una virgen filosófica que supo luchar, retando a todos los representantes de la filosofía pagana: los vence y los entierra con las momias de los faraones... enterrados para siempre (Aplausos).

Otro caso de mujer fuerte, y de gran fuerza intelectual y moral—

fuerza que viene siempre de la religión cristiana—: En los Concilios que eran asambleas magnas en que se luchaba con el arma del pensamiento, la mujer no aparecía nunca. Pero ¿es que la mujer no aportó nada a la Teología?...

Cuando escribimos—no, no se ha podido escribir nunca las gestas de la conquista de América y de nuestra grandeza—; cuando los escritores volaban en alas de la inspiración y los guerreros sobre sus corceles, una mujer, Teresa de Jesús, encarnación de la raza española sin distinción de sexos, iba recorriendo las rutas de España, llevándose tras sí prendidos de su sonrisa, que no producía lujuria, a los hombres que la conocieron. Pues tenía todavía tiempo para elevarse a las alturas de la Teología Mística que no podemos entender, porque esas dulzuras no han llegado a nuestro paladar, y escribió "Las Moradas", que son el alma de Santa Teresa hecha estilo: el reducto y la trinchera donde el alma española debe beber todos los días (Aplausos).

Se siente, leyéndolas, más admiración y más deleite que cuando contemplamos nuestras catedrales y museos. España es un museo. Pero lo más típico español y a la par lo más típico femenino, es esto: en la cumbre de España se levanta esa Mujer que tiene "Las Moradas" en la mano, ante la cual hay que caer de rodillas en éxtasis... (Gran ovación)

Sois fuertes, mujeres. No lo olvidéis. No os dejéis llevar de la falsa modestia. Id a combatir. La Iglesia lo pide. "Dios lo quiere", como se decía en las Cruzadas.

Hay ahora una cruzada contra la inmoralidad, hay una cruzada continua contra ese materialismo bruto que, después de haber hundido al mundo en la degradación, está sembrando una guerra en la que, a cañonazos, se destruyen las murallas que contienen al comunismo... (Aplausos).

Vuestros armas han de ser las virtudes cristianas y sobre todo la caridad, que se hace doctrina y limosna y sacrificio, y lágrimas. Pero no olvidéis que ese arma se embota si no se bruñe dentro de nosotros mismos. Miraos todos los días en el espejo de vuestra conciencia y aventad las cenizas de vuestro corazón y sed todas Teresas de Jesús, que podéis serlo, para recorrer a España y restaurarlo todo en Cristo. (Estruendosa ovación)

EVA Próximamente llegarán, y llegarán mejor que nunca los ya famosos cigarrillos de la Habana **EVA**

Cocinas y Hornillos de Gas
TODOS CON EL
Mechero Doble Económico
EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA
Unión Eléctrica de Canarias S. A.
NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA.

dirección de la Junta Central de A. C.

Hase abierto con esto una nueva era en la A. C. F.

En poco más de un año la gracia de Dios se ha derramado tan abundantemente sobre nuestra Confederación que nuestra última Asamblea celebrada en Mayo pasado constituyó un verdadero éxito por el gran número de U. D. constituidas que allí acudieron, dando cuenta ellas a su vez de sus U. U. P. P.

No es este el momento para detallar nuestro trabajo y organización, lo que espero hacer detenidamente en pequeñas reuniones que con ustedes deseo tener.

Quiero sólo ahora con todo lo dicho dar a ustedes una idea de la magnitud de nuestra obra y de cuáles son nuestras obligaciones para con ella.

Y quisiera ahora tener palabras de fuego para deciros: ¡Mujeres católicas de Canarias, acudid al llamamiento de la Iglesia, acudid al llamamiento del Papa, acudid al llamamiento de Dios! De vuestra generosidad en acu-

dir a este llamamiento dependerá la rapidez en que pueda quedar constituida toda esta U. D., con sus U. U. P. P. ¡Cuánta gloria para Dios! ¡Cuánto bien para las almas!

Dios os lo pide por medio de su Vicario; haced cuanto esté a vuestro alcance. ¡El que os lo pide paga con creces cuanto por él se hace!

Yo sé desde ahora que vosotras acudiréis al llamamiento, bastan los pocos días que llevo entre vosotras para comprender que os distinguís por vuestros sentimientos nobles y generosos y sé que la mujer canaria, la mujer de Santa Cruz de Tenerife, la mujer de La Laguna, se ha de distinguir como mujer de A. C. y ser orgullo y aliento de nuestra Confederación.

Y para terminar, dos palabras cogidas del Evangelio: Pregunta Jesús a sus discípulos: "¿Quién decís vosotros que soy yo?" Con aquella su gran vehemencia y con el alma llena de fe, exclama Pedro: "Tú eres Jesucristo, Hijo de Dios vivo". Aquel acto de fe fué correspondido nombrándole Jesús Jefe de su Iglesia.

Vinieron las pruebas de la Pasión de Jesús y Pedro le negó tres veces, pero su Divino Maestro, lleno de misericordia para él en una de sus últimas apariciones antes de subir al cielo, le dice: "Simón, hijo de Juan, ¿me amas tú más que éstos?" "Si por cierto, Señor, tú sabes que te amo".

Vuelve a preguntarle Jesús por segunda vez: "Simón, hijo de Juan, me amas?", y contesta de nuevo Pedro: "Sí, Señor, tú sabes que te amo".

E insiste Jesús por tercera vez: "Simón, hijo de Juan ¿me amas?" A la primera manifestación de fe de Pedro, Jesús fundamenta sobre él su Iglesia, ahora quiere tres manifestaciones de amor para corroborarle en el gobierno de ella.

También nosotros por una manifestación de fe recibimos la gracia en el Bautismo, también hemos negado, y perseguido a Cristo, pero podremos acaso ahora como el Apóstol, unidos estrechamente a su divino querer, decirle: "Señor, Tú lo sabes todo, Tú conoces que yo te amo"

Notas de la vida local

LAS PALMAS

Colegio del Inmaculado Corazón de María

Dirigido por profesores titulares y especializados en su mayoría sacerdotes. PRIMERA ENSEÑANZA, BACHILLERATO, COMERCIO CON IDIOMAS. Se admiten internos, medio internos y externos. Comenzando el curso el primero de Octubre. SIENDO RESPONSABLES EN UN TODO DE LA VIGILANCIA Y DE LA COMPLETA FORMACION RELIGIOSA Y MORAL LOS MISIONEROS DEL I. C. DE MARIA.

Del prestigio de este Centro docente dan muy alto testimonio su largo y brillante historial en las islas, habiendo años de haber obtenido en la convocatoria de Junio CUARENTA MATRICULAS DE HONOR.

Para dar facilidades a las familias católicas y en atención a la crisis del país, se han puesto PENSIONES REDUCIDISIMAS.

Este Colegio está instalado en un nuevo y hermoso edificio de la ciudad de Las Palmas.

Para referencias, los Misioneros del Pilar en Santa Cruz de Tenerife y los Misioneros de Las Palmas, ap. 158.

Ecos de sociedad

VIAJES

En unión de su señora esposa e hijos ha regresado de Londres el vicecónsul de Inglaterra en esta plaza, Mr. Eric Fox.

—Ha regresado a Santa Cruz de la Palma el oficial de Telégrafos don José Butragueño.

—Llegaron de la Península las maestras nacionales señoritas Carmen y Caridad Arévalo.

—Anoche regresó a Las Palmas, el delegado de Hacienda de aquella provincia, don Hilario Pérez y Alonso-Cuevillas.

—Se han embarcado en esta capital: para Santa Cruz de la Palma, don Francisco Fernández, doña María López, don Braulio Martín, don Manuel Cáceres y señora, don José Martínez, doña Isabel Trujillo, doña María González, don José Arbelo, don José González y don Francisco González; para la Gomera, don Claudio Elejabaitia, don Roberto Carrillo, don Francisco Espinosa, don Pablo Larrarte, don Juan Anigola, don Fernando de Torres, don Enrique González Medina, don Humberto Ramírez, don Olivier Méndez, don Antonio Fernández, don José Ayala y familia, doña Juana Alfonso, don Domingo Fernández, don Leopoldo Martín, doña María Hernández y hermano, doña Candelaria Hernández, doña Néldida Ascanio, don José Mendoza, don Alfonso Nieves y don Manuel Rodríguez y señora; y para Las Palmas, don Mauro Morales, don don Juan Ayala, el ingeniero-jefe de la Sección Agronómica don Jorge Menéndez, don Ramón Marrero, don Juan Gómez, don Guillermo Sureda y don Pedro Martín, señora e hijo; para Arrecife, don Esteban Bethencourt, doña Josefa Ramón, don Casimiro Tejera, don Juan Luján y don Antonio Méndez.

—Ha regresado a Las Palmas nuestro distinguido amigo y compañero en la Prensa el secretario de aquella Delegación de Trabajo, don Eutropio R. Benítez.

—Ha hecho viaje a San Sebastián de la Gomera, en compañía de su hermana María Rosa, el joven don Pablo Rosales Bencomo.

—De Las Palmas llegaron ayer, don Luis García, don Juan García, don Nicolás Rodríguez, don José Perera, don José Delgado, don Gilberto Pérez, don Corvinia-

no Gómez y don Segundo Ramírez.

—En breve hará viaje a la Península el joven estudiante don José Gutiérrez Regalado.

—También marchará a Madrid la preciable señorita Manolita Taubor Barrios.

—Para Las Palmas han hecho viaje don Mariano Díaz, don José Díaz, don Avelino Gómez, don Nazario González, don Fernando Regalado, don Norberto Rodríguez, don Jaime Pérez, don Diego García y don Narciso Talavera.

—Ha marchado a Icod, donde pasa una temporada de verano la señorita Celestina García Pérez.

—De Inglaterra, regresará en la próxima semana el joven estudiante de Ingeniero electricista don Manuel Falcón Massieu.

PETICION DE MANO

Por el que fué notario de esta plaza señor Fernández Somoza, y para su hijo el prestigioso doctor tocólogo don José Fernández y Villamarín, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Inocencia P. Fernández.

La boda se celebrará en breve.

ENFERMOS

Se halla mejorado de sus dolencias, nuestro estimado amigo don Adolfo González Rivero, que en la noche del sábado último sufrió una intervención quirúrgica.

—Se encuentra enfermo en esta capital el joven deportista don Julio García.

FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)

DEPOSITO: Candelaria, 19

Teléfono, 1145

Farmacias de guardia

Hoy, miércoles, día 18 del actual mes, en esta capital, estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don Emilio Serra y F. de Moratin, instalada en la calle del Castillo número 7.

De Hacienda

LIBRAMIENTOS PARA HOY

Hoy, miércoles, se pondrán al cobro en esta Delegación de Hacienda los siguientes libramientos: D. Antonio García Díaz 269'45

Alberto González Medina 289'46

Teatro y cine

EN ESTA CAPITAL

PARQUE RECREATIVO

A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche, la película "A la luz del candelabro".

A las ocho y media, la película "La vuelta del perseguido".

CINEMA VICTORIA

A las 8:20 y a las 10:20 de la noche, un interesante Complemento y la superproducción "La consentida".

ROYAL VICTORIA

A las ocho y media de la noche, la película "Destilces".

CINE LA PAZ

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Satanás".

CINE TENERIFE (Plaza de Toros)

A las ocho y a las diez de la noche, la película en español "Hombres en blanco".

CINE TOSCAL

A las ocho y a las diez de la noche, la película "El 96 de Caballería".

CINE SAN SEBASTIAN

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Ariette y sus papás".

EN LA LAGUNA

PARQUE VICTORIA

A las seis y media de la tarde y a las 9:45 de la noche, un interesante Complemento y la superproducción "Noches en los bosques de Viena".

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en la anterior cartelera.

SELLOS DE CAUCHO, SE CONFECCIONAN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD, PERFECCION Y ECONOMIA.

En esta capital y en las islas

CRONICA DE SUCESOS

NINO MORDIDO POR UN PERRO

En la mañana de ayer fué víctima de las mordidas de un perro, el niño Nicolás Pérez Sánchez, de 4 años de edad, que vive en la calle de Primo de Rivera, número 68.

Asistido en la Casa de Socorro, presentaba una mordida en la región frontal; leve, salvo complicaciones.

CRUJATURA QUE SE INTOXICA CON YODO

Ayer fué conducida a la Casa de Socorro, una crujatura, aproximadamente de 2 años de edad, cuyos nombres se desconocen, que momentos antes había ingerido una regular cantidad de tintura de yodo.

El medico de guardia calificó el estado de la intoxicada crujatura de leve, salvo complicaciones.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Los obreros Matias González Rivero de 23 años de edad, con domicilio en Tacoronte; y Antonio González Marrero, de 19 años de edad, fueron curados en la Casa de Socorro, de las siguientes lesiones que se produjeron al sufrir un accidente en el taller donde prestan sus servicios.

El primero presentaba una herida contusa en la región frontal y ambas manos; y el segundo, herida contusa en la región frontal, erosiones y contusiones en distintas partes del cuerpo.

Después de asistidos, sus estados fueron calificados de leve, salvo complicaciones.

DOS MUJERES HERIDAS EN RISA

En la calle de Miraflores de esta capital, sostuvieron una acalorada discusión que terminó en riña, las individuos Juana Umpiéres, de 33 años de edad, con domicilio en la misma calle, y María Pacheco, de 22 años de edad, que habita en el callejón de Oliva.

Ambas contentientas fueron asistidas en la Casa de Socorro de lesiones de carácter leve, salvo complicaciones.

Vida judicial

TERMINAN LAS VACACIONES

El día 15 del actual terminaron las vacaciones judiciales, reintegrándose a sus puestos los funcionarios que disfrutaban de estas licencias.

En esta Audiencia se incorporaron el presidente de la Sala de lo Criminal, don Juan Sánchez Real, magistrado don Federico Campos González y fiscal don J. Clemente Gonzalvo.

Los magistrados don Antonio Espejo Hinojosa y don Antonio Losada Mazorra, no se han reintegrado a sus puestos por haberseles concedido licencia por la Superioridad.

También se ha reintegrado el oficial de la Sección de lo Criminal, don José Lite Ledesma.

LA PRESIDENCIA DE LA AUDIENCIA

Con motivo de continuar de gobernador civil el presidente de la Audiencia don José Ramón Fernández Díaz, se ha hecho cargo de la Presidencia, el presidente de Sala, don Juan Sánchez Real, a quien le corresponde, cesando en tal cometido el magistrado don Julián Fornés Pallarés.

Observatorio municipal

EL TIEMPO: Día 17 de Septiembre

Temperatura máxima, 27,7

Temperatura mínima, 20,9

Humedad relativa media, 58 centésimas.

Dirección dominante del viento, NW.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 221 km.

Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 8,3 mm.

Precipitación acuosa, 0,0 mm.

Estado general del cielo, despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

LEA USTED GACETA DE TENERIFE

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—Tomás de Villanueva, arzob. y cf.; Metodio, Ferruol, Sofia e Irene, mrs.; Eustorgio y Eumeno, obs. y José de Cupertino.

Santos de mañana.—Januario, Festo, Desiderio, Sosio, Próculo, Eutiques, Acucio, Félix, Constancia, Peleo, Nilo, Elias, Trófilo, Sabacio, Dorimedontes y Pomposa, mrs.; Teodoro y Estoquilo, obs.; Secuano, conf.; María de Cervellón, vg. y Rodrigo de Silos, conf.

CULTOS

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION

Jueves 19.—Misa rezada a las seis y media.

Misa rezada a las siete y media, en honor de San José.

Misa rezada a las ocho y media, por doña Encarnación Morales, que en paz descanse.

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO DE ASIS

Jueves 19.—A las ocho, Misa rezada por el alma de doña Antonia García Márquez, que en paz descanse.

A las ocho y media, Misa rezada por el alma de doña Braulia Morales Alvarez, que en paz descanse.

IGLESIA DEL PILAR

Jueves 19.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, lectura espiritual, Visita al Santísimo, Rosario, Ejercicio de la Novena al Santo Cristo de la Misericordia y Bendición con el Santísimo Sacramento.

CAPILLA DE LA VENEFABLE ORDEN TERCERA

Jueves 19.—Misa rezada a las ocho y Comunión de los Jueves Eucarísticos.

Después de la Misa hay Manifiesto Mayor y cultos de los juevistas a S. D. M.

Por la tarde, a las seis y media, Manifiesto Mayor y Hora Santa de los Jueves Eucarísticos.

Instrucción Pública

FECHA DE APROBACION DEL PLAN DE ESTUDIOS

El Ministerio dispone la aprobación del plan de estudios y distribución del tiempo y del trabajo semanal por que han de regirse las escuelas nacionales primarias a partir del curso de 1935-36.

LISTA UNICA DE MAESTROS NORMALISTAS

Se da la nueva redacción al párrafo segundo del decreto de 2 de Julio de 1935, relativo a la formación de una lista única de maestros normalistas, aptos para el ingreso en el Escalafón general del Magisterio.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS PARA LOS ALUMNOS

En la distribución que publica la "Gaceta" correspondiente al semestre actual para los premios ordinarios y extraordinarios a los alumnos de todas las enseñanzas, artes y oficios, mediante las propuestas respectivas de las escuelas, figuran Lanzarote con 250 pesetas, Santa Cruz de la Palma con otras doscientas cincuenta pesetas y Sta. Cruz de Tenerife con cuatrocientas pesetas.

DIVERSAS NOTICIAS

COLOCACION DE POSTES TELEGRAFICOS

El jefe del Centro de Telégrafos solicita autorización para colocar los apoyos necesarios para la red telegráfica, en la Avenida Marítima.

TRASLADO DE UNA ESCUELA

La Inspección de Primera Enseñanza comunica a la Alcaldía no haber inconveniente en el traslado de la escuela de Hoya Fria, al nuevo local propuesto por el Ayuntamiento, toda vez que reúne mejores condiciones para la enseñanza.

CONSTRUCCIONES

Don Francisco Orive solicita autorización para cercar el solar de su propiedad, sito en la calle del General Ramos Serrano, esquina a la de Enrique Wolfson.

EL ANTEPROYECTO DE PRESUPUESTO

El lunes último, por la noche, comenzó a reunirse la Comisión municipal de Presupuestos, con el fin de examinar el anteproyecto presentado por el interventor de Fondos, señor Ramírez Vizcaya.

PAPEL PARA MACETAS.—Azul Prusia, azul eléctrico, celeste, violeta oscuro y violeta claro.—Amarillo fuerte y amarillo pálido.—Verde oscuro y verde claro.—Rosa fuerte y rosa pálido.—Encarnado.

En la Librería Católica se han recibido todos estos colores en rollos de tres metros.

INFORMACION MUNICIPAL

COLOCACION DE POSTES TELEGRAFICOS

El jefe del Centro de Telégrafos solicita autorización para colocar los apoyos necesarios para la red telegráfica, en la Avenida Marítima.

TRASLADO DE UNA ESCUELA

La Inspección de Primera Enseñanza comunica a la Alcaldía no haber inconveniente en el traslado de la escuela de Hoya Fria, al nuevo local propuesto por el Ayuntamiento, toda vez que reúne mejores condiciones para la enseñanza.

CONSTRUCCIONES

Don Francisco Orive solicita autorización para cercar el solar de su propiedad, sito en la calle del General Ramos Serrano, esquina a la de Enrique Wolfson.

EL ANTEPROYECTO DE PRESUPUESTO

El lunes último, por la noche, comenzó a reunirse la Comisión municipal de Presupuestos, con el fin de examinar el anteproyecto presentado por el interventor de Fondos, señor Ramírez Vizcaya.

PAPEL PARA MACETAS.—Azul Prusia, azul eléctrico, celeste, violeta oscuro y violeta claro.—Amarillo fuerte y amarillo pálido.—Verde oscuro y verde claro.—Rosa fuerte y rosa pálido.—Encarnado.

En la Librería Católica se han recibido todos estos colores en rollos de tres metros.

Colegio de San Idefonso

Fundado en 1910

Primera Enseñanza y Bachillerato

BAJO EL PATRONATO DE LA ASOCIACION CATOLICA DE PADRES DE FAMILIA

Incorporado al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Santa Cruz de Tenerife

Claustro de Profesores integrado por varios señores sacerdotes Doctores y Licenciados en Ciencias y Filosofía y Letras, Ingenieros, etc.

Alumnos internos, medio-internos y externos

El primero de Octubre de este año se reanudarán las clases

Para informes en la Secretaría del Colegio, San Vicente Ferrer, 75, todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde



¡Victoria! ¡Victoria!

Exclama la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas asechanzas del

Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.

El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto.

Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Es inalterable y no se vende a granel.

LAXANTE SALUD

Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Grageas en cajitas precintadas. Pídense en farmacias.

Información Telegráfica Nacional y Extranjera

De Madrid

LOS MINISTROS CELEBRAN CONSEJO El Gobierno siguió ocupándose de las restricciones

Los ministros ignoran que se hayan roto las hostilidades entre Italia y Abisinia.-El ministro de la Gobernación dice que el orden esta garantizado en España.-Se conceden 1.818,000 pesetas para el paro obrero.-Mañana se celebrará otro Consejo de ministros y el jueves se celebrará uno extraordinario para tratar de las restricciones

TUVO LUGAR EN LA PRESIDENCIA

Madrid, 17 18'15.—Bajo la presidencia del señor Lerroux se celebró el anunciado Consejo de ministros, al cual se le había concedido gran importancia, por creer se trataba ampliamente la cuestión de las restricciones.

El Consejo se celebró en la Presidencia, terminando a la una y cuarenta y cinco minutos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE MARINA

El primero en salir de la Presidencia fué el señor Royo Villanova, haciendo algunas manifestaciones a los informadores.

SE TRATO EXTENSAMENTE DE LAS RESTRICCIONES

El Consejo—dijo el ministro—ha sido puramente administrativo, habiendo tratado ampliamente, en toda su extensión, el problema de la aplicación de la Ley de Restricciones.

Preguntado si se había tratado el asunto de los traspasos de servicios a la Generalidad, contestó negativamente, diciendo que el tiempo había sido limitado y lo habían empleado únicamente en deliberar sobre las restricciones, agregando que la ponencia que entiende en las restricciones se reuniría nuevamente esta tarde.

LO QUE DICE EL SEÑOR ROCHA

El ministro de Estado manifestó a los periodistas, al ser interrogado por ellos, que no tenía noticias de los rumores que circulan sobre el avance del Ejército italiano en Abisinia, así como tampoco de los movimientos de las escuadras italiana e inglesa en el Mediterráneo oriental.

El señor Rocha se mostró extrañado de tales rumores, pues de haber ocurrido algo—añadió—como ministro de Estado tendría que tener necesariamente noticias sobre ello, que habrían sido comunicadas por nuestros representantes en esos dos países.

Agregó que por la tarde recibiría a los informadores para darles

cuenta de las noticias que tenga sobre el pleito internacional.

TODOS LOS MINISTROS CARECEN DE NOTICIAS SOBRE EL CONFLICTO ITALO-ETIOPE

Los demás ministros manifestaron a los informadores la carencia absoluta de noticias sobre la supuesta ruptura de hostilidades entre Italia y Etiopía.

EN EL MISMO SENTIDO SE EXPRESA EL SEÑOR LERROUX

Al salir el jefe del Gobierno, fué abordado por los reporteros, los cuales le acosaron con preguntas, contestando únicamente una de ellas, sobre el rompimiento de las hostilidades, expresándose en análogos términos que los anteriores ministros.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR PORTELA VALLADARES

Al salir el ministro de la Gobernación, los periodistas le interrogaron sobre unos supuestos intentos de alteración del orden público por parte de elementos extremistas.

—Ago hay de eso—contestó—, pero España puede tener la seguridad de que el orden público no se alterará en la nación.

LOS INFORMADORES SE ENTREVISTAN NUEVAMENTE CON EL SEÑOR LERROUX

Como todavía no había abandonado el señor Lerroux las puertas de la Presidencia, los periodistas se entrevistaron nuevamente con el jefe del Gobierno.

El presidente del Consejo manifestó que en la reunión trataron extensamente de las restricciones, añadiendo que los decretos referentes a esta Ley serán traídos al Consejo del jueves, para su lectura.

El señor Lerroux, refiriéndose a los comentarios que ha suscitado entre los funcionarios de los distintos departamentos la Ley de Restricciones, dijo que éstos nada deben temer, por cuanto serán respetados los derechos que tengan adquiridos.

LA REFERENCIA DE LO TRATADO

El ministro de Comunicaciones dió la acostumbrada referencia de lo tratado en la reunión, haciéndola ésta, como siempre, verbal.

Comenzó diciendo el señor Lucía que el Consejo se había ocupado de un ligero despacho de la Presidencia, sobre la reorganización del personal en la expedición al Amazonas.

El ministro de Justicia—añadió—presentó varios proyectos de modificaciones, entre ellos el de tribunales, y oposición a Registros.

El señor Salmón trajo al Consejo la propuesta hecha por la Junta Nacional del Paro, haciendo la tercera distribución de 1.818.000 pesetas para construcción de obras, con destino a remediar la crisis de trabajo.

El ministro de Estado—siguió diciendo el señor Lucía—dió cuenta de la actual situación internacional.

Se reúne la ponencia ministerial que entiende en los traspasos de servicios a Cataluña.—Se desmienten los rumores de haber empesado las operaciones italo-etíopes.—La labor del señor Chapaprieta.—Se piden tres penas de muerte para los asesinos del chófer Manuel Plaza

SE REUNE LA PONENCIA MINISTERIAL

Madrid, 17 22'10.—A las cinco de la tarde llegó al Ministerio de Hacienda el señor Marraco, con objeto de asistir a la reunión de la ponencia ministerial nombrada para revisar el decreto de los traspasos de servicios a Cataluña.

LLEGA EL MINISTRO DE MARINA

Poco después llegó el señor Royo Villanova, siendo interrogado por los informadores, diciéndole éstos que parecía extraño que un acuerdo tomado en firme sobre el asunto de la reunión, como lo era el acordado por la Comisión revisora de los servicios traspasados a la Generalidad, pudiera ser ahora revocado, a lo que el señor Royo Villanova contestó:

—No creo que sea fácil. Le aseguro a ustedes que no transigiré por ello. Yo defiendo y mantengo la misma posición que adopté en las Cortes de 1909 contra Maura, posición adoptada por mí también después de la discusión del Estatuto en las Constituyentes.

LLEGA EL SEÑOR CHAPAPRIETA

A los pocos momentos de haber llegado el señor Royo Villanova, apareció el ministro de Hacienda, ratificando las manifestaciones que había hecho con anterioridad sobre la conversión de la Deuda.

Los tres ministros quedaron reunidos para tratar de los traspasos de servicios a la Generalidad.

LOS SEÑORES LERROUX Y GIL ROBLES EN LA PRESIDENCIA

A las cinco de la tarde llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia. A preguntas de un informador, dijo que mañana llegaría el señor Martínez de Velasco a Madrid, por lo cual había aplazado la anunciada conferencia hasta el próximo jueves.

Poco después llegó el ministro de la Guerra, conferenciando con el señor Lerroux en la Presidencia.

LAS RESTRICCIONES EN EL MINISTERIO DE ESTADO.—ESTAS SE HARAN EN UN 5 POR 100

El ministro de Estado, señor Rocha, ha manifestado que las restricciones en su departamento su-

ponen una reducción del 5 por 100. También ha manifestado que la actuación de la delegación española en Ginebra le satisface por completo, tanto por colocar el nombre de España en buena posición en el Extranjero como por estar muy complacidos de ella las delegaciones litigantes en el actual conflicto planteado.

Y el ministro de Hacienda—dijo por último—llevó al Consejo varios decretos sobre la reorganización de servicios en los distintos departamentos ministeriales, dando los titulares de las carteras respectivas la cifra aproximada de las economías que se proyectan realizar.

—Igualmente—agregó—se trataron otros asuntos de carácter general.

Después anunció el ministro que mañana se celebrará otro Consejo en Palacio, convocándose asimismo otro extraordinario para el jueves, el cual será dedicado exclusivamente a tratar de las restricciones.

NOTA OFICIOSA

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto relativo a las reducciones del Presupuesto de este departamento.

Otro suprimiendo varias Instituciones de Segunda Enseñanza.

Otro suprimiendo el Consejo Nacional de Cultura.

Otro reformando la provisión de cátedras.

OBRAS PUBLICAS.—Decretos relativos a la realización de varias obras de construcción.

JUSTICIA.—Decreto modificando un artículo del Reglamento Hipotecario.

Otro autorizando a los curas párrocos para enajenar sus fincas.

TRABAJO.—Decreto ordenando un nuevo reparto de fondos para la continuación de obras con destino a remediar el paro obrero.

GUERRA.—Decreto concediendo varias recompensas.

El señor Portela Valladares informó a los ministros sobre la situación del orden público en España.

—Espero—terminó diciendo el ministro de Hacienda—que el señor Royo Villanova no dificultará la obra del Gobierno en este asunto.

EL MINISTRO DE LA GUERRA DESMIENTE LOS RUMORES DE HABER EMPEZADO LAS AGRESIONES ITALO-ABISINIAS

Al salir el señor Gil Robles de la Presidencia, dijo a los informadores que en la conferencia celebrada con el jefe del Gobierno trataron solamente de asuntos relacionados con la aplicación de las restricciones.

Preguntado por la cuestión política derivada de las restricciones, dijo que no habían hablado nada sobre este asunto, quitándole importancia, diciendo que no era tanta como la que se le había concedido.

Refiriéndose a la cuestión internacional dijo que se había recibido una comunicación de Ginebra desmintiendo los rumores sobre la supuesta ruptura de las hostilidades entre los dos países litigantes Italia y Abisinia.

—La última impresión—agregó—es bastante más optimista.

LA LABOR DEL SEÑOR CHAPAPRIETA.—LA CONVERSION DE LA DEUDA Y LAS RESTRICCIONES EN LOS MINISTERIOS

Después de celebrado el Consejo recibió a los periodistas en su departamento el señor Chapaprieta, haciendo varias declaraciones, entre ellas las referentes a la Conversión de la Deuda y Ley de Restricciones.

—¿Cómo se ha desarrollado hoy la sesión de la Bolsa?—preguntó a los informadores.

—Continúa desarrollándose muy bien, en especial la cotización de valores—contestó un periodista.

Únicamente—agregó otro—se decía que en Barcelona se había hablado de algunas noticias desagradables.

Interrogado el ministro sobre los rumores de haber empezado las agresiones italo-etiope, contestó negativamente, diciendo que ya había sido desmentida esta noticia por el ministro de Estado.

EL MINISTRO DE HACIENDA SE ENTREVISTA CON EL GOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA

Después, el señor Chapaprieta celebró una conferencia telefónica con el gobernador del Banco de España, el cual le contó la marcha de la nueva Conversión de la Deuda.

—Según las noticias de la marcha de la Conversión de la Deuda que me remite el señor Zabala—di-

jo—coinciden exactamente con las impresiones por mí abrigadas.

Siguió diciendo que hasta el momento se había pedido un reembolso de 17 millones de pesetas en Madrid, habiéndose cerrado la operación.

—Hay que tener en cuenta—agregó—que esto es solamente una pequeña cifra, pues aún faltan los datos definitivos de las provincias, pudiéndose calcular—añadió—que el reembolso que se pida no rebasará la cifra de 40 millones.

Esta cifra—dijo—es plenamente satisfactoria y es inferior a los reembolsos pedidos en la última operación.

A preguntas de los informadores manifestó que en el Consejo celebrado en la Presidencia hablaron plenamente de las restricciones, pero en lo que respecta a su parte administrativa.

—Llegamos al más completo acuerdo—añadió—. Solamente nos falta por realizar el acoplamiento de ciertos servicios en los Ministerios.

Mañana—continuó diciendo—proseguiremos trabajando en este asunto en el Consejo que tendremos antes de celebrars el Consejo presidencial.

Dijo también que quizás quedará ultimada la aplicación de la Ley de Restricciones en el Consejo que se celebrará el próximo viernes.

SE PIDEN TRES PENAS DE MUERTE PARA LOS ASESINOS DEL CHOFER MANUEL PLAZA

El día 20 del mes en curso se celebrará la vista de la causa seguida contra los atracadores del comerciante Torado, que dieron muerte al chófer Agustín Manuel Plaza, por negarse la víctima a reanudar los planes de los pistoleros.

Se pide para los procesados tres penas de muerte.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del 17 de Septiembre

Libras esterlinas, máximo	36'40
Idem mínimo	36'30
Francos franceses, máximo	48'45
Idem mínimo	48'25
Dólares, máximo	7'37
Idem mínimo	7'35
Liras, máximo	50'10
Idem mínimo	50'80
Francos suizos, máximo	239'25
Idem mínimo	239'00
Francos belgas, máximo	24'85
Idem mínimo	24'75
Reichsmark, máximo	2'96'5
Idem mínimo	2'94'5
Florines, máximo	4'97
Idem mínimo	4'96
Coronas checas, máximo	30'80
Idem mínimo	30'60
Coronas suecas, máximo	1'88
Idem mínimo	1'86
Bélgas, máximo	124'25
Idem mínimo	123'75

De Provincias

Varias noticias

ESTANCIA DE LOS EX CONSEJEROS EN EL PENAL DEL PUERTO DE SANTA MARIA

Córdoba, 17.—El ex diputado don Antonio Jaén, después de visitar a los ex consejeros de la Generalidad señores Companys, Lluhi y Comorera, que se encuentran condenados en el penal del puerto de Santa Maria, ha manifestado que se les trata bien, aplicándoseles el régimen de prisión todo lo suave que permite el reglamento.

Dijo también que los tres ex consejeros gozan de perfecta salud, y que la celda está provista de mapas, libros, radio y otras comodidades, disponiendo, además, de cuarto de baño y comedor.

El señor Companys le indicó que no le importa salir pronto del penal, sino bien.

Los tres ex consejeros se lamentaron del poco interés que ponen en la propaganda los republicanos de izquierda, entendiéndose que deben activar dicha propaganda.

El señor Santaló y otros parlamentarios catalanes visitaron también a dichos ex consejeros.

DISCURSO DEL SEÑOR VAQUERO EN LA ASAMBLEA DEL PARTIDO RADICAL

En el discurso que pronunció el ex ministro señor Vaquero, en la clausura de la Asamblea provincial de los radicales, habló de la reforma electoral, inclinándose a la ac-

tual ley, pero suprimiendo la segunda vuelta.

Acercado del proyecto de las derechas de eliminar de las candidaturas a los condenados por delitos políticos, dijo que está en pugna con la Constitución.

Cree que es más conveniente una política diplomática, pues de otro modo se produciría una reacción ciudadana que otorgaría a los condenados representaciones populares.

Hizo un llamamiento a la coalición para acortar la distancia entre derecha e izquierda. Dijo que confía en que el señor Gil Robles no empleará la violencia contra la República ni el Parlamento, y que las discrepancias entre cedistas y radicales se resolverán con voluntad y entusiasmo.

Se expresó también contra la revisión constitucional, alegando que esto acarrearía luchas intestinas entre los españoles.

UNA MUJER SE AHOGA EN UN POZO

Burgos, 17.—Comunican del pueblo de Villafraja, que María Navarro Cristóbal se cayó a un pozo, donde pereció ahogada.

SENTENCIA DE UN CONSEJO DE GUERRA

En el Consejo de Guerra celebrado para juzgar a los revolucionarios que intervinieron en los sucesos de Octubre, se ha dictado

Cinema Victoria

AL AIRE LIBRE

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda Orpheus Strazano y Grano "Osa". Último modelo

MIÉRCOLES 18 DE SEPTIEMBRE

A las 8'20, precio popular en primera y segunda clase. A las 10'20, precio corriente.

Último día de exhibición, gran éxito, del siguiente extraordinario programa de la casa Cifesa:

- 1.º Un interesante complemento.
- 2.º La superproducción Columbia, exclusiva de Cifesa.

LA CONSENTIDA

Deliciosa comedia de original e interesante argumento, a cargo de

PARQUE VICTORIA

LA LAGUNA

MIÉRCOLES 18 DE SEPTIEMBRE

A las 6'30 y a las 9'45, grandioso programa extraordinario.

- 1.º Un interesante complemento.
- 2.º Gran acontecimiento artístico.

Estreno de la superproducción Renacimiento Film, fuera de programa, titulada

NOCHES EN LOS BOSQUES DE VIENA

Deliciosa comedia musical de la Viena de hoy, con selecciones musicales de los grandes maestros Strauss, Schubert, Lanne y Abra-

la bella y popular estrella Carole Lombard, secundada por otros notables artistas.

Próximo sensacional estreno, en español, "El arrabal", por los célebres artistas Wallace Beery, Jackie Cooper, Fay Wray y Georg Raft.

Se prepara el gran acontecimiento en español "¿.....?".

Próximos estrenos "El valor del chino Chan"; "Hay hombres de suerte"; "Nebolina", en español; "Luna de miel para tres" y otros.

ham, en colaboración con los noventa profesores de la Filarmónica de Viena, bajo la dirección de George Jacoby, que fué el realizador de la inolvidable joya del cine "Quo Vadis?".

Principales intérpretes Magda Schneider, George Alexander y Wolf Albach Retz.

Próximo estreno de éxito confirmado, en español, "De Eva para acá", magistral interpretación de George O'Brien y Mary Bryan, secundados por otros notables artistas.

El pleito internacional Faltan 24 horas para que sepamos si surge o no surge la guerra en el Africa Oriental

Las tropas italianas se adueñan de varias fronteras.—Declaraciones de Mussolini.—40.000 soldados, 300 tanques y 96 aviones tomarán parte en las maniobras militares de Inglaterra.—Dos millones de esclavos viven en Etiopía

CONTINUAN LAS SESIONES EN GINEBRA

Ginebra, 17.—Ayer por la tarde continuaron las sesiones en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Habló el representante lituano. Se refirió a las declaraciones de Hitler sobre Kalpeda. Declaró que el afán del mundo civilizado y la observación de los compromisos internacionales constituyen la esencia de la política de Lituania.

Nuestro Gobierno—agregó—está dispuesto a examinar con quien tenga derecho y a ello y lo haga lealmente, la aplicación de nuestros compromisos.

EL DELEGADO RUSO CONTESTA AL DE POLONIA

Después de terminar su discurso el delegado lituano, el político ruso Litvinoff, contestó a la declaración que por la mañana había hecho el delegado de Polonia, señor Beck.

Afirmó que esta declaración no puede ser provocada por su discurso del día 14 de Septiembre, porque no mencionó a Polonia ni a su política.

Dijo, por último, que Rusia desea continuar manteniendo con Polonia las amistosas relaciones que ligán a ambos Estados.

IRLANDA SE MANIFIESTA POR EL PACTO

También habló ayer tarde el delegado de Irlanda, que se mostró partidario de hacer cumplir el pacto y de aplicar sanciones contra todo país agresor.

80.000 SOLDADOS ITALIANOS CONCENTRADOS EN LAS FRONTERAS DE EGIPTO Y LIBIA

Londres, 17.—Se calcula que existe un total de 80.000 soldados italianos concentrados en las fronteras de Egipto y Libia.

26 BARCOS DE LA FLOTA INGLESA REALIZARAN IMPORTANTES MANIOBRAS EN GRECIA

Atenas, 17.—Se sabe que de Londres han salido 26 barcos de guerra, que llegarán a los mares griegos el día 26 del corriente.

Hasta el día 15 de Octubre estos buques realizarán amplias maniobras en las inmediaciones de Corfú, Cefalonia y Nauplium, formando así a modo de un semi-círculo situado enfrente de Italia.

La noticia de estas maniobras sentencian condenando a católic de los encartados a penas que oscilan entre doce y veinte años de prisión.

RISEÑ DOS CAMAREROS DEL "VILLA DE MADRID"

Cádiz, 17.—En la travesía de Barcelona a este puerto riñeron los camareros de la motonave "Villa de Madrid", Marcelino Guibernau y Félix Castillo.

En la contienda Marcelino apuñaló al Félix por la espalda, hirándole gravemente.

El origen de la pelea fué por cuestiones del oficio.

DETENCION POR INSULTAR A UN PRELADO

Lugo, 17.—Al llegar el Obispo de la Diócesis al pueblo de Mondoñedo, la vecina Eustaquia Arés promovió un escándalo, insultándole y amenazándole con quemar la casa en que reside la familia del mencionado Prelado.

Eustaquia fué puesta a disposición del Juzgado.

EN EL DERRUMBAMIENTO DE UNA CASA RESULTAN UN HOMBRE MUERTO Y UNA MUJER HERIDA

Dicen de Triacastellas que en el derrumbamiento de una casa quedó sepultado el matrimonio José Carballo y Josefa Zomoza.

En las excavaciones efectuadas se encontró el cadáver del marido y ella herida gravemente.

TRANQUILIDAD EN ASTURIAS

Oviedo, 17.—Al recibir el gobernador civil a los informadores de Prensa, les manifestó que la tranquilidad era completa en Asturias.

Censuró la conducta de los alarmistas, colaboradores inconscientemente de los elementos revolucionarios.

ha excitado a los periódicos, los cuales publican comentarios sobre la posibilidad de un conflicto anglo-italo.

SEIS DESTRUCTORES ITALIANOS EN EL DODECANESO.—LAS TROPAS EXPROPIAN UN CENTENAR DE CASAS

Noticias llegadas del Dodecaneso, dicen que seis destructores italianos han anclado en el puerto de Sakania.

Inmediatamente de haber desembarcado las tropas, éstas expropiaron más de un centenar de casas particulares, para convertirlas en hospitales.

Las mismas tropas han montado baterías pesadas, que han sido colocadas con mucha profusión en las minas del puerto.

También dicen las noticias recibidas del Dodecaneso, que otros seis destructores italianos patrullan por las inmediaciones de Lerros, Kalymno y Kos.

LEGAN A GIBRALTAR CINCO BUQUES DE GUERRA Y CUATRO DESTRUCTORES, TAMBIEN INGLESES

Gibraltar, 17.—Han llegado cinco potentes buques de guerra y cuatro destructores de la flota inglesa.

Después de anclar en este puerto salieron con rumbo desconocido.

FALTAN 24 HORAS PARA QUE SEPAMOS EN FIRME SI SURGE O NO SURGE LA GUERRA EN EL AFRICA

Paris, 17.—Esta noche los representantes de Italia y Etiopía en la Sociedad de Naciones concernirán la solución de arreglo que surgirá del Comité de los Cinco que ha venido estudiando detenidamente.

Mañana, miércoles, 18, por la mañana se reunirán en Consejo los ministros italianos y, seguramente, en la noche del mismo día, Italia remitirá la respuesta al organismo de Ginebra.

Así, pues, son 24 horas únicamente las que faltan para que el mundo entero sepa en firme si surge o no surge la guerra en el Africa.

Desde luego las esperanzas que se abrigan para poder llegar a un acuerdo son mínimas, por no decir carentes. Italia sigue su posición irreductible y está dispuesta a consumar su propósito. Por otra parte, Abisinia no cederá un palmo en cuanto signifique a perder su independencia.

INTERESANTES DECLARACIONES DEL "DUCE" A "LE MATIN" "NO HOSTILIZAREMOS A NADIE EN EUROPA, PERO SI ALGUIEN INTENTARA ATACAR CARNOS, ENTONCES SE PRODUCIRIA LA GUERRA"

Paris, 17.—El jefe del Gobierno italiano, señor Mussolini, por conducto de "Le Matin", ha hecho unas declaraciones sensacionales sobre el pleito italo-abisinio.

Primero se creyó—dicen las declaraciones—que yo trataba de jugar una partida de pócker, pero ya no podrá dudar nadie que la decisión de Italia no sea tal como yo dije.

Hemos tenido para Inglaterra una amistad sincera durante mu-

chos años. Hoy nos encontramos con que Inglaterra, que domina el mundo, nos niega una parcela de terreno en el Africa, lo que verdaderamente es monstruoso.

No hostilizaremos a nadie en Europa, pero si alguien intentara atacarnos eso produciría la guerra.

Refiriéndose a las sanciones que tanto se habla en el Consejo de Ginebra, dice que reflexionen bien los que tal dicen, pues estas traerían como consecuencia un grave peligro que reformaría a fondo el mapa de Europa.

DOS MILLONES DE ESCLAVOS VIVEN EN ETIOPIA

Addis Abeba, 17.—El emperador de Etiopía lucha ferozmente contra la esclavitud de sus súbditos, liberando todos los días grandes dotes de esclavos, pasando éstos de dos millones.

LAVAL, PESIMISTA

Ginebra, 17.—El delegado francés, Mr. Pierre Laval, después de haber celebrado una conferencia con Haerriate, Eden, Aloisi y Titulesco, ha manifestado a los periodistas su pesimismo por el resultado del conflicto italo-etiope.

HOY COMENZARAN EN LONDRES LAS MAYORES MANIOBRAS QUE SE HAN REALIZADO DESDE DIEZ AÑOS

TOMARAN PARTE 40.000 SOLDADOS, 300 TANQUES Y 96 AVIONES Y OTRAS UNIDADES CON TODA CLASE DE PREPARATIVOS BELICOS

Londres, 17.—Hoy, por la noche, comenzarán a celebrarse las mayores y más realistas maniobras militares que se han realizado en Inglaterra desde hace diez años.

Asistirá el Gobierno en pleno. Tomarán parte 40.000 soldados con 330 tanques y otras unidades motorizadas, 96 aviones de bombardeo. Actuarán equipos de gases lacrimógenos.

El simulacro de la batalla se iniciará a una distancia de 100 millas cuadradas.

Las maniobras durarán hasta el próximo viernes. Las fuerzas enemigas, formadas por cuatro divisiones, han tomado las posiciones.

Parece que estas maniobras imitarán en los ejercicios a las últimas celebradas en Italia y Francia.

LITVINOFF Y EL DELEGADO DE LITUANIA

Por la tarde, una vez terminada la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones, Litvinoff sostuvo una entrevista con el representante de Lituania.

EL NEGUS Y EL MINISTRO DE INGLATERRA CONFERENCIAN

Addis Abeba, 17.—El ministro de Inglaterra en esta capital ha celebrado una extensa entrevista con el emperador.

CAUSA BUENA IMPRESION EN ITALIA EL DISCURSO DE HITLER

Roma, 17.—Los comentarios que la Prensa dedica al discurso pronunciado por Hitler en el Reichstag, constituido en Nuremberg, consideran que éste equivale a una reafirmación de la neutralidad de Alemania en el conflicto italo-etiope, habiendo producido general satisfacción.

Comisión de Exportación de la Provincia de Santa Cruz de Tenerife

SECCION DE PLATANOS
AVISO

MERCADO DE BARCELONA:

La Sección de Plátanos de la Comisión de Exportación de Las Palmas comunica a esta de Tenerife que, a partir de la actual semana, queda sin efecto el convenio que ambas provincias tenían en vigor para reducir los envíos a Barcelona en un 15 por 100 (quince por ciento) sobre el promedio de las cuatro primeras semanas de Agosto, conforme se expresaba en el anuncio publicado en los diarios de fecha 4 del actual, lo que se hace saber a los interesados en la exportación de plátanos para que ordenen sus envíos sin tal restricción.

PESOS PARA FRANCIA:
Se encarece de los exportadores

a Francia la necesidad de determinar con toda exactitud los pesos brutos de sus envíos para evitar las reclamaciones y perjuicios que las taras mal calculadas ocasionan a ellos mismos y a los demás interesados en la utilización completa del cupo concedido por Francia.
CUPO PARA FRANCIA:
Hallándose próximo a terminar el contingente francés de plátanos concedido a Tenerife, interesa a los embarcadores obtener en la oficina de la Comisión de Exportación las cantidades que a cada uno corresponde utilizar durante la tercera y cuarta semanas del mes en curso.
Santa Cruz de Tenerife, 18 de Septiembre de 1935.—El presidente, Serafin Sabucedo y del Arenal.

Extra-jero

Varias noticias

EL AVIADOR POMBO HA LLEGADO A MEJICO

Méjico, 17.—Ayer por la mañana se enviaron a Acapulco dos aviones militares para escoltar al aparato del joven aviador español Juan Ignacio Pombo, que realizaba su última etapa del vuelo desde España.

A las diez y veinte, hora local, llegó la avioneta del joven piloto español, dándole escolta los aviones de la Embajada española se verificó un almuerzo en honor de Pombo, asistiendo la señorita Elena Rivero, prometida de aquél.

Contestando Pombo a las felicitaciones recibidas, expresó su satisfacción por haber llegado a Méjico después de tantas peripecias.

La población de Méjico ha hecho al joven aviador español un cariñoso recibimiento.

MARCHA AL DESTIERRO UN REVOLUCIONARIO PORTUGUES

Lisboa, 17.—Anoche salió en tren hacia Tuy el comandante Palva Conceiro, desterrado por el Gobierno durante seis meses, por exhibir una carta criticando al Gabinete. Esta carta equivalía a una autorización para los promotores del complot abortado el día 10 del actual.

Los amigos del desterrado le despidieron en la estación de Rodón, vitoreándole con entusiasmo.

UN ESPAÑOL MUERTO POR UN AUTOMOVIL

Tolón, 17.—Un automóvil atropelló a Rodrigo Egea, de nacionalidad española, matándole.

DOÑA VICTORIA DE BATTEMBERG LLEGA A LA ISLA DE ROUSSE

Marsella, 17.—Ha llegado a la isla de Rousse el yate "Ile de Beauté", procedente de Niza, conduciendo a la ex reina de España, doña Victoria de Battemberg.

LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ESPAÑOLAS ESTAN A PUNTO DE REANUDARSE

Paris, 17.—Se sabe que las negociaciones comerciales entre Francia y España están a punto de reanudarse, a pesar de haberse tropezado con algunas dificultades.

Asimismo se sabe que Francia se haya bien dispuesta a entablar dichas negociaciones.

La Semana "Pro Ecclesia et Patria"

Por exceso de originales de información en el presente número —y con objeto de no restar espacio a nuestra amplia Sección telegráfica—, dejamos para mañana el resenar los actos celebrados ayer tarde en La Laguna con motivo de la importantísima Semana "Pro Ecclesia et Patria".

Noticia de interés para los sacerdotes

Durante todos los días de la Semana "Pro Ecclesia et Patria", se celebrarán, a las 4 de la tarde, unas reuniones en las que don Emilio Bellón, director de la Casa del Consiliario de Madrid dará un cursillo para Consiliarios, lo que se comunica para que asistan el mayor número de sacerdotes, sean o no consiliarios.

Madrugada

Conjeturas de los círculos políticos de Madrid sobre el problema político de las restricciones

Madrid, 18 3'15.—El acoplamiento para la ejecución de la Ley de Restricciones, según en los centros políticos, se presenta muy difícil.

Como la parte política de las restricciones se ha dejado para lo último, se da el caso de que los ministros que regentan los departamentos amenazados con la desaparición, como aun nada oficial se ha acordado sobre el caso, llevaron sus decretos al Consejo celebrado hoy, y han reorganizado sus servicios como si el Ministerio fuera de los respetados.

A pesar de la gran reserva que guardan los ministros sobre este asunto, se conjetura que la parte administrativa de las restricciones, o sea lo que afecta a reducciones, pasa de la cifra global de 100 millones de pesetas.

El señor Chapaprieta llevó al Consejo, como es sabido, ocho decretos, todos ellos de carácter general, sobre las diversas medidas que afectarán por igual a todos los departamentos.

Acerea de las plantillas de personal, gasto de material, etc., el ministro de Hacienda dará a sus compañeros las copias de los tales decretos, para que éstos acomoden sus trabajos a aquellas disposiciones.

La reorganización de Ministerios se sabe que afectan a los de Industria y Comercio, Comunicaciones y Trabajo, siendo posible que se ensanchen las atribuciones de los servicios de Obras Públicas y Justicia. Sabe también que acaso algún ministro cambie de cartera al hacerse el reajuste ministerial.

COMENTARIOS DE LOS PERIODICOS VESPERTINOS SOBRE LA SITUACION INTERNACIONAL

Los periódicos de la noche se refieren en su edición de hoy al conflicto internacional, señalando el problema colonial de Italia, el cual —dicen— le interesa al "duce" por encima de todas las cosas, hasta de la propia vida.

Si al problema colonial de Italia se le diera torpemente un aspecto internacional, estallaría una conflagración, peor aun que la revolución europea.

También se refieren los periódicos vespertinos a las maniobras revolucionarias del delegado ruso Litvinoff en la Sociedad de Naciones, el cual—manifiestan— aspira a extender la barbarie soviética por los pueblos civilizados, con gran vergüenza para el político ruso y para la U. R. S. S.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

A última hora de la tarde recibió a los periodistas en su departamento el ministro de Estado, señor Rocha.

A preguntas de los informadores dijo que aún no podía confirmar el rumor de la ruptura de las hostilidades entre Italia y Abisinia, lo cual le induce a creer que las noticias propaladas eran inexactas.

—He intentado vanamente—añadió—hablar telefónicamente con la delegación española en Ginebra, por hallarse los delegados a la Sociedad de Naciones reunidos en Consejo.

ASAMBLEA DE HARINEROS

En el Palace Hotel se ha celebrado una Asamblea de harineros, para tratar del actual conflicto de los trigos, asistiendo unos seiscientos delegados de varias provincias.

Don Abilio Calderón asistió al acto, pronunciando un discurso, en el que condenó el actual sistema de economía.

También hablaron otros oradores, acordándose prorrogar la Asamblea.

EL DIESTRO ORTEGA, MEJORA

Esta tarde ha sido trasladado del Sanatorio de Toledo a su domicilio el diestro Domingo Ortega, que se encuentra bastante aliviado de la cornada que sufrió en Salamanca.

INTERESANTES MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA SOBRE DISTINTOS TEMAS

A última hora de la noche recibió a los periodistas el señor Chapaprieta, mostrándose satisfecho del resultado de la Conversión de la Deuda.

Un periodista pidió al ministro la referencia de lo tratado en la reunión por la ponencia ministerial que entiendo en los traspaños de servicios a Cataluña, integrada por él y los señores Marraco y Royo Villanova.

El señor Chapaprieta manifestó que se limitaron a un ligero cambio de impresiones y que los acuerdos aparecerán en la "Gaceta" oportunamente, añadiendo que el ministro de Marina no quiso siquiera conocer los detalles de las cifras, por considerar que para él no era cuestión de cifras, sino cuestión de principio.

También se mostró satisfecho el señor Chapaprieta de los acuerdos adoptados en el Consejo de hoy, en el cual los ministros se adhirieron a la política económica.

El Gobierno—continuó diciendo— mantiene su propósito, en la totalidad de la obra de que los decretos aparezcan en la "Gaceta" a más tardar el martes de la próxima semana.

Los informadores indicaron al ministro que se hablaba de las reducciones obtenidas, las cuales sumaban cerca de 100 millones de pesetas.

—Esas cifras—contestó—no merecían la pena de la labor desarrollada, que ha costado tanto trabajo realizar por los variados obstáculos que ha sido presentada.

TAMBIEN HACE MANIFESTACIONES A ULTIMA HORA EL SENOR LERROUX

El jefe del Gobierno ha manifestado a los informadores que por la tarde había celebrado una reunión con los señores Gil Robles y Chapaprieta, en la Presidencia.

Los periodistas le hablaron sobre las declaraciones hechas por el señor Royo Villanova, a las cuales dijo el señor Lerroux que se abstenia de hacer comentarios.

EN EL CONSEJO DE HOY SE TRATARA DE LA LEY ELECTORAL

Se sabe que en el Consejo, primero, y después en el Consejo, que se celebrará hoy, se tratará la reforma de la Ley electoral, tocándose también algún punto de las conversaciones que se siguen en Ginebra.

EL INDULTO PARA UN REO DE GRANADA

La Sala de Vacaciones del Tribunal Supremo ha propuesto el indulto del reo Manuel Basa, condenado a muerte por la Audiencia de Granada por el delito de atraco.

Taller de Platería, Joyería y Grabados de

J. DENIZ y F. PURRINOS

Este taller se hace cargo de la construcción y reforma de toda clase de objetos religiosos en oro y plata, contando con personal especializado en este ramo.

Especialidad en dorados y platerías eléctricas, garantizando su duración.

Absoluta seriedad y garantía, prontitud en las entregas.

Deniz y Purriños, Teobaldo Pówer, 4 (frente a la Diputación Provincial). Santa Cruz de Tenerife.

Lea usted GACETA DE TENERIFE



Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pts.
Capital desembolsado 100.000.000 Pts.
Reservas 64.916.000 Pts.

Primer tema del Certamen "Pro Ecclesia et Patria"

Lema: DONEC ERIS FELIX

Itmo. Sr. D. Manuel de Sosa y Timbombo, Obispo de Cartagena (Colombia)

Era el 22 de Septiembre de 1798. Las campanas de la Iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Nieves de Taganana dobaban a muerto. De Portugal y S. Antonio, del Lomo y de Asano, de la Plaza y del Cardonal, de todos los pequeños y humildes caseríos alineados en los cerros o acurrucados en las faldas de los desnudos roques como un bando de gaviotas que, cansadas de volar sobre los encrespados mares de Almásica y Tachero, buscaran reposo en los repliegues del fragoso Valle, se encaminan a la Iglesia los buenos feligreses, llevando bajo el brazo las rojas y blancas ropas de las Hermandades para asistir a un sepelio de caridad.

La muerta es una pordiosera. Nació en el pueblo la conoce; llevando sobre los hombros encorvados las raídas alforjas de mendigar y sobre el corazón el peso de sus tristes recuerdos, hambrienta y febril, herida ya de muerte, habiéndose llegado a un mes antes de Santa Cruz, albergando su miseria en una destaralada caballeriza de la Plaza.

Allí la encontró el cura don Pedro Manrique cuando fue avisado para sacramentarla; yacía sobre unas hojas secas de platanera, ma cubiertas las carnes con alguna ropilla que de limosna le había llevado la piedad cristiana para que recibiera con algún decoro el santo Viático.

El rostro contraído de la miserable viejecita reflejaba en la tempestad de sus arrugas la lucha interna y brava entre los sentimientos de resignación y el torbellino de los recuerdos que le envolvían el alma en una negra nube de inquietudes y tristezas infinitas.

Así lo debió advertir el Beneficiado, que no tardó en volver al lado de la moribunda. Él era curioso y la muerte daba treguas a la pobre vieja para desahogar el corazón y, solos los dos, párroco y mendiga, en la penumbra del miserable albergue, comenzó esta a revelar el secreto de su vida; de una vida rota que fué el juguete de las crueles ironías del Destino.

Mi historia, señor Beneficiado decía la vieja al sacerdote, es una larga historia de penas y aventuras; una historia que ha estado oculta en el secreto de mi pecho devorándola lentamente como una fiera maligna... ¿de qué me servía poner en la calle los raros episodios de mi pobre vida aventurera?... Pero llegó la hora de que descargara el corazón, confiando a la caridad de su merced, porqué muy pronto se comerá la tierra esta cabeza que albergó el fusión de grandeza, y caerá marchita en el surco la triste hoja que arremolinada por el viento subió a las alturas y fué arrastrada por el fango, como aquellas otras que arranca el vendaval en las frías tardes otoñales...

Me llamo Josefina Domínguez Ramos y soy de Taganana; Dios me ha dado fuerzas para venir a cerrar los ojos donde los abrió la luz de día; he venido a dormir el sueño de la muerte a los pies de mi Virgen de las Nieves.

Era una niña todavía cuando dejé el pueblo para vivir con un hermano mayor en Santa Cruz; a su sombra floreció mi juventud hasta unirme en santo matrimonio con un hombre humilde a quien ansiaba de mejor fortuna arrancó de mi lado para llevarlo a las Américas, donde, como el de tantos, se borró para siempre su nombre y su memoria. Abandonada con dos hijitas, sin recursos ni trabajo, me decidí a correr con ellas la misma suerte de su padre. Quiso la Providencia que me encontrara en la isla de Santo Domingo con un caballero de los Ponte que me había conocido en este pueblo; él, bendita sea su memoria! después de socorrernos largamente, nos instaló en una buena casa, propiedad de una distinguida dama de la ciudad y vivimos algún tiempo ho'gadamente. ¡Acaso preparaba allí la Providencia la fortuna de mis hijas y disponía para mí una vejez libre de cuidados! Pero ¡locuras de la juventud! yo misma me empecé en ser juguete del Destino.

Arribó un día a Santo Domingo un navio de Canarias que debía rendir viaje en Cartagena. El nombre de Cartagena de Indias deperió en mi fantasía sueños de ventura: allí tenía yo un pariente Obispo, y pensé que junto a él, podríamos ser felices el resto de la vida. No me paré más a meditarlo y embarqué con mis hijas en busca de la protección de Su Ilustrísima.

—Era usted arriesgada y valiente, díjole don Pedro.

—Era mujer y madre, señor Beneficiado, y quería arrancar al Destino la suerte de mis hijas...

¡Qué mezcla de curiosidad y miedo cuando se abrió a mis ojos la maravillosa bahía colombiana! Desde la cubierta del navio me señaló el capitán un bosquecillo donde, para su habitual residencia había construido el Obispo un magnífico palacio, más a'egre y confortable que su vivienda oficial de Cartagena. Unas horas después entráramos en palacio acompañadas del mismo capitán que se me había ofrecido galantemente para ser mi introductor.

Larga antesala porque estaba afeitándose Su Ilustrísima; minutos como siglos en que la incertidumbre me atenazaba el corazón; yo temblaba, acariciando nerviosamente la cabeza de mis hijas que contemplaban con asombro el rico mobiliario de la estancia. Al fin un pajeito, levantando una magnífica cortina nos avisó que aguardaba Su Ilustrísima. Nosotras nos abajamos a sus pies, mientras el capitán, que debía ser amigo suyo, explicó el motivo de tan inesperada visita. El Obispo nos miró atentamente como si quisiera adivinar en nuestros ojos la verdad de aquel relato. Cuando dejó de hablar el capitán, severo y afable a la vez nos dijo Su Ilustrísima: "¿Y cómo me consta a mí que vuestras mercedes son mis parientes, cuando no traen vuestras mercedes papeles de legitimación?"

A la verdad, ningún documento llevábamos que pudiera acreditarnos. Pasados unos momentos de angustioso silencio, comenzó el Obispo a preguntarnos por personas y cosas de Taganana; fueron, por fortuna, satisfactorias nuestras respuestas, y, volviéndose al Provisor que presenciaba la escena, dijo Su Ilustrísima: "No puedo negar que son de mi familia; ¿qué debo hacer en este caso?" Aconsejóle el Provisor que se hiciera cargo de nosotras y aquel mismo día quedamos instaladas en palacio. Nos sentáramos a la mesa del Obispo, vestíamos como demandaba nuestro rango, y recibíamos a diario atenciones y visitas de las personas distinguidas de la ciudad. La Fortune nos había sacado de la miseria y el olvido para deslumbrarnos con un perentesis de gloria y abundancia... ¡Las maguitas de Taganana a la sombra de una Mitra, se codeaban en América con Grandes de España y Titulos de Castilla...!

—Y quién fué ese Obispo de Cartagena, mi señora doña Josefina, preguntó el Beneficiado,

mientras enjugaba una lágrima la viejecita con el revés de su mano temblorosa.

—Ese Obispo de Cartagena, mi pariente, contestó la enferma, fué don Manuel de Sosa y Timbombo, a quien, de seguro, no recuerdan sus paisanos. Erase el año treinta de este siglo; el Obispo don Félix Bernui Zapata, aquel nobilísimo varón que por darse a la Iglesia renunció en su hermano el marqués de Benamegl, residía en el puerto y plaza de Santa Cruz atendiendo a su salud quebrantada, acaso más que por los achaques de enfermedad, por las continuas desavenencias con su Cabildo de Canarias.

El buen Obispo había logrado entenderse bien con el marqués de Vallehermoso, comandante general de las Islas, hombre soberbio y despecto con quien no era fácil mantener cordialidad de relaciones. Pero un mal día arrestó el general a un clérigo, haciéndole conducir violentamente a un castillo de la plaza; salió el Obispo a la defensa del fuero y le contestó el marqués en forma tan descomedida que, afligiéndose el Prelado, se apretaba nerviosamente contra el pecho el sagrado pectoral; lamentándose con lágrimas de que no se guardara con su autoridad el debido respeto y reverencia. Momentos después se le sirvió el desayuno y, tomándolo, le sorprendió la muerte. Junto al cadáver del buen Obispo velaba deshecho en lágrimas un paje que, con la inopinada muerte de su señor, veía desvanecidas sus más halagüeñas esperanzas. Era Manuel de Sosa, hijo de un humilde taganero que marchó a Las Palmas en busca de trabajo, casándose allí y fundando un hogar que no rebasó nunca los límites de una honesta pobreza. Valiéndose de mil influencias consiguió el joven ser admitido al servicio del Obispo pensando que así podría ver algún día satisfecha su aspiración al sacerdocio, cosa fácil, como sabe su merced, cuando se cuenta con alguna capellanía familiar, pero no tan hecedera cuando niega la fortuna los bienes necesarios para fundar un patrimonio. La muerte del Obispo vino a frustrar los planes de su paje, pero no quebrantó su buen propósito; sepultado el amo en la iglesia parroquial de Santa Cruz, pasó Manuel de Sosa a Taganana para visitar a sus parientes y ver si había entre ellos alguno tan generoso que quisiera formarle el patrimonio. Un tío suyo, más largo en compasión y caridad que en bienes de fortuna, accedió al requerimiento y, vuelto el joven a Canarias, completó sus estudios, recibiendo algunos años después la ordenación sacerdotal de manos de aquel gran Obispo que se llamó don Pedro Manuel Dávila.

Poco tiempo estuvo en su Diócesis el joven sacerdote; fuera porque no le miraran con buenos ojos los que amargaron la vida de su amo y señor el Obispo Bernui, o porque, vivo su tío, no creía en conciencia poder hacer suyos los frutos del patrimonio, o porque escuchaba en el fondo de su alma las dulces llamadas del Destino, es el caso que obtuvo una capellanía en un barco que de estas islas hizo viaje a Venezuela y en él se mar-

chó buscando un cambio de fortuna. Llegado a Caracas, renunció su cargo y se dio con gran provecho al estudio de las ciencias. Joven, guapo, listo, virtuoso, dotado de una extraordinaria simpatía personal, don Manuel de Sosa comenzó a crearse en aquella ciudad un ambiente de admiración y afecto. La Catedral le recibió por racionero y por canónigo, ofreciéndole más tarde la silla de Arceidiano; cada día era más venerado y popular su nombre, disputándose las personas de más alta distinción su amistad y trato; y no le faltaron esos buenos amigos que pone la Providencia en el camino de los que quiere levantar a las cumbres de la gloria.

Una marquesa de mucho fuste que andaba entonces por aquellas tierras, decíale prendada de sus bellas condiciones y virtudes: "¿Será posible, mi señor Arceidiano, que mis ojos no lo han de ver Obispo?" Y vea su merced si quedaron satisfechos los ojos de la marquesa; no pasó mucho tiempo sin que lo vieran consagrarse en la Catedral de Caracas, y en medio de las aclamaciones del pueblo que lo amaba y de las lágrimas de sus amigos y de los pobres a quienes largamente remedaba, despedirse para su Obispado de Cartagena, a donde lo siguió la buena suerte, trayéndole más tarde el nombramiento de Arzobispo de Santafé de Bogotá, la Silla Primada de Colombia.

—¡Arzobispo de Bogotá el hijo de un pobre labrador de Taganana!—dijo lleno de admiración el Beneficiado.

—Arzobispo de Santafé el pariente de esta miserable mendiga, repuso la moribunda, que lo hubiera seguido en su carrera de triunfo, si la muerte no se adelantara a cortar el hilo de su vida y la trama de mi fortuna.

Algo más de cuatro meses llevábamos a su lado, cuando dispuso Su Ilustrísima trasladarse a la ciudad para celebrar de pontifical con motivo de una solemne fiesta; mandó el mayordomo disponer el coche para el señor Obispo, y nosotras le seguíamos en una vistosísima calea. Hizo algunas visitas aquella mañana y a la hora del almuerzo regresó a palacio, tomando solamente una taza de caldo, por haberle sentado muy mal un refresco que acababa de tomar en casa del gobernador, Pontificó al día siguiente, no sin gran molestia, volviéndose con nosotras a su casa de campo apenas hubo terminado la solemne ceremonia; su médico sólo supo aplicarle el agua de yerba-huerto; pero el mal apretaba en tales términos, que se acordó trasladarlo de nuevo a Cartagena. Allí fué llamado a su cabecera el Protomédico, quien después de observarlo atentamente, le dijo estas palabras: "Señor, lo mismo que en tal caso, como a buen cristiano, hubiera de decirme Su Ilustrísima, le digo yo, aunque no me parece grave el accidente; es hora de disponer el negocio de su alma!" "¿Conque no llegaré de Arzobispo a Santafé!" dijo el Obispo un tanto sorprendido, aunque resignándose a la voluntad de Dios. Llamó al instante por su confesor y por el escribano. El Padre vino al punto, entrando a la

alcoba de Su Ilustrísima; pero no pudo hallarse en toda la ciudad un escribano, a pesar de la mucha diligencia que en encontrarlo pusieron los lacayos. Confesó el señor Obispo y arregló con presteza las cosas de su espíritu, y apenas salido el confesor, con un vómito de sangre lo cogió la muerte.

—Dos cosas raras, dijo el Beneficiado, es fácil advertir en esa muerte del señor Obispo, su pariente: es la primera que tan grave mal le produjera el refresco que le brindó el gobernador, no obsequio de amigo, sino triaca envenenada por la mano de un felón al servicio de la traición o de la envidia parece haber sido el tal refresco.

Ciertamente, contestó la vieja, mucho dió que hablar en la ciudad la causa misteriosa de esta muerte que en mediana edad nos arrebató al Obispo; él era caritativo y bueno, pero demasiado protegido de la fortuna para que no despertara la envidia y malquerencia de tanto ruin aventurero como por allá se afina y medra. ¡Qué a Dios que algún día no tenga que arrepentirse España de no haber puesto un filtro en cada uno de sus puertos coloniales!

—Es la otra cosa que no acierto a comprender, dijo don Pedro, cómo no pudo ser hallado el escribano.

—Pues acaso lo comprenda su merced, repuso la mendiga, si tiene en cuenta que tenía fama de rico el señor Sosa y que poco antes de su muerte habían llegado a su palacio unas parientas pobres, a las que no hubiese olvidado en su testamento. Hubiera visto su merced la diligencia con que puso guarda la justicia a los caudales

del difunto y explicarse bien por qué no habría sido fácil aquel día hallar un escribano en toda América.

Sin más herencia que la ropa puesta hubimos de abandonar el palacio episcopal de Cartagena para acogernos al amparo de una buena marquesa que había sido nuestra amiga; allí vivimos horas crueles de tristeza y desengaño, hasta que un día amaneció en la maravillosa bahía colombiana otro navio de Canarias donde nos embarcaron de limosna para volver a nuestra isla; desde la cubierta dimos el último adiós al bosquecillo que ocultaba el palacio donde nos había sonreído la fortuna, y a la austera Catedral que guardaba el panteón de nuestras ilusiones.

En Santa Cruz se casaron mis hijas y volvieron a la América; y esta pobre vieja, desamparada y sola, pidió de puerta en puerta el pan de cada día, llevando sobre los hombros encorvados las raídas alforjas de mendigar... y sobre el corazón, el peso de sus recuerdos tristes, los recuerdos de una vida rota... que fué el juguete... de las crueles ironías del Destino...

La muerte paralizaba por instantes la lengua de la viejecita; su mirada vaga se perdía en la penumbra del destaralado albergue, velada por el esmalte de una lágrima; la mano del señor Beneficiado trazó en el aire el signo de la redención y una hora más tarde dejó escrita en el libro de enterramientos una página en que aparecen unidos por caprichos del Destino, el nombre de una pobre mendiga y el de un canario ilustre "que conquistó su celebridad fuera del archipiélago".

Semana "Pro Ecclesia et Patria"

Los actos de hoy

En el teatro Leal, de la vecina ciudad de La Laguna, tendrán lugar hoy, miércoles, a las diez de la mañana, las Jornadas de Acción Católica dedicadas a los Padres de Familia comenzando el abogado don Juan Martí y Martínez Ocampo quien desarrollará el tema: "Aspecto filosófico y jurídico de la educación en relación con los padres", y a continuación el presidente de la Asociación de Padres de Familias de Las Palmas, don Emilio Ferrer, disertará sobre "Solicitudes prácticas que la Asociación de Padres de Familia puede y debe dar a los actuales problemas de educación".

A las seis de la tarde, acto de la Semana "Pro Ecclesia et Patria", en el cual el teniente coronel de Infantería don Angel Toledo, desarrollará el tema: "Factores de la hispanización de Canarias: las armas"; y a continuación, poe-

sias por el R. P. Octasiano de la Vega; terminando el acto con un discurso de don Dacio V. Darias Padrón, cronista oficial de la isla del Hierro, sobre "Factores de la hispanización de Canarias: la sangre".

Don Ramiro de Maeztu

Hoy llegará a Tenerife, procedente de la Península, el ilustre escritor don Ramiro de Maeztu, campeón de la hispanidad, que viene a tomar parte en la sesión de clausura de la Semana "Pro Ecclesia et Patria". El tema sobre el que versará la disertación de esta figura cumbre de la intelectualidad española será "La hispanidad como medio de salvar la civilización en el mundo moderno".

Existe verdadera expectación e interés por escuchar la palabra de Ramiro de Maeztu, quien ya en anterior ocasión fué huésped de Tenerife.

Antigua música canaria

Un baile popular de origen guanche

"El Canario"

Todos nuestros antiguos historiadores tratan en sus obras de un baile original de estas islas llamado "El canario" que llegó a alcanzar en Europa gran renombre, bailándose en las Cortes y salones de los siglos XVI y XVII y siendo citado por las grandes figuras de la literatura universal como Cervantes y Shakespeare.

El mismo Lope de Vega, cuyo Tricentenario se conmemora, hace que se cante y baile en algunas de sus comedias y no podía faltar (él tan amigo de que sus comedias se esmaltaen siempre con músicas y bailes) en "Los Guanches de Tenerife" la bellísima obra en verso cuya acción se desarrolla en nuestra isla.

Debido a la gentileza de los señores don Rafael y don Emilio Hardisson, a quien el Instituto de Estudios Canarios había encomendado una investigación sobre música, aprovechando los estudios que sobre la misma tenían ya hechos, el público de Tenerife tendrá oportunidad de conocer esta interesantísima música, en la representación de la citada comedia "Los Guanches de Tenerife", que tendrá lugar el próximo sábado en el teatro Leal, de La Laguna, pues dicha Institución cultural ha ce-

lido a los organizadores de esta función las primicias de la provechosa labor de sus individuos de número.

Por primera vez oírán las actuales generaciones que asistan a esta fiesta esta música tomada posiblemente de un viejo ritmo guanche y la que se ha elegido para esta ocasión es la bellísima del célebre músico aragonés del siglo XVII Gaspar Sanz, archivada en la Biblioteca Nacional de Madrid.

Asociación de Patronos de Materiales y Oficios de la Construcción

Se convoca a Junta general ordinaria para mañana, jueves, día 19 del corriente, a las 16,30 horas en el local social Puerta Canseco número 60, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.
 - 2.—Dar cuenta de la marcha social.
 - 3.—Traslado al nuevo edificio del Circulo Mercantil.
 - 4.—Ruegos y preguntas.
- Santa Cruz de Tenerife, 17 de Septiembre de 1935.—El presidente accidental, Juan Muñoz Reja.

BANCO DE ESPAÑA

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Los poseedores de títulos de la Deuda Amortizable 5 por 100 emisión 1.900 (títulos canjeados en 1920 y 1931) podrán presentarlos con el cupón 15 de Noviembre de 1935 en esta Dependencia a partir del día de hoy, para su canje en su día por la nueva Deuda Amortizable 4 por 100 sin impuesto, emisión 15 de Agosto de 1935.

Santa Cruz de Tenerife, 17 Septiembre 1935.
Por el Secretario, Antonio Ribera.

Entrada y salida de buques

Nuestro puerto

VAPORES LLEGADOS AYER
"Bro", español, de 1374 toneladas, procedente de Génova y escalas, con carga general y seis pasajeros para este puerto; consignado a Pinillos
"Ciudad de Málaga", español, de 1006 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general, 73 pasajeros para este puerto y 14 en tránsito; consignado a Cruz.
"San Juan II", español, de 277 toneladas, procedente de Barcelona, con carga general; consignado a Rodríguez López
"Río Francolí", español, de 1300 toneladas, procedente de Valencia y escalas, con carga general y 8 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.
"Escolano", español, de 2245 toneladas, procedente de Pasajes y escalas, con carga general y 13 pasajeros para este puerto; consignado a Cruz.
"San Isidro", español, de 68 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos; consignado a Rodríguez López.

do mercancías y tomando frutos.
"Arango", marroquí, cargando bidones de hierros vacíos.
"Ciudad de Málaga", español, efectuando operaciones de carga y descarga.
"Río Francolí", español, descargando mercancías y tomando frutos.
"Aguila de Oro", español, descargando frutos.
"Escolano", español, descargando mercancías y tomando frutos.
"San Carlos", noruego, cargando frutos.
"Badalona", español, cargando combustible líquido.
"Portofino", italiano, descargando combustible líquido.
"Bro", español, descargando víveres y tomando frutos.

EN LA PRIMERA DARSENA

Ayer se encontraban fondeados en la primera dársena el vapor "Canalejas", cañonero español, y el "Boheme", buque mercante español.

GACETA DE TENERIFE se vende en los estancos Ruiz de Padrón, 5; viuda de Manzano, calle de la Rosa, 3; en San Francisco, esquina a Tigre; y en la Rambla XI de Febrero, al lado de la Farmacia de doña Matilde Guanche.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

SUBASTAS
El día 22 de Septiembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle de Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento. Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.
Santa Cruz de Tenerife, 7 de Septiembre de 1935.—El director gerente, JUAN A. RUMEU.



Agente, J. W. Golding. Apartado, 2. Santa Cruz de Tenerife.

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

EL TIEMPO
El Observatorio Meteorológico de San Fernando comunica telegráficamente a esta Delegación de Marina, el siguiente estado del tiempo:

"Bajas presiones en el Sur de Suecia, 1005; también bajas relativas en el Noroeste de Irlanda, 1025. Altas presiones en el Continente de Bulgaria; tiempo tendencioso en Suecia y muchas neblinas en Irlanda. Rutas aéreas entre la Península Ibérica y Canarias".

RESTITUCION DE LAS FUERZAS DE INFANTERIA DE MARINA
Entre varios decretos de Marina, que publica la "Gaceta", figura uno restituyendo a las fuerzas de Infantería de Marina el uso de sus banderas, al volver a nutrirse con voluntarios e individuos procedentes de las Cajas de Reclutas del Ejército.

NOMBRAMIENTO
Ha sido nombrado segundo jefe del Cuarto Militar del Presidente de la República al contraalmirante de la Armada don Joaquín Cervera y Valderrama.

MARCHA DE UN AUXILIAR
En la próxima semana marchará a Las Palmas, desde donde seguirá viaje a Cádiz a bordo del vapor "Cabo Santo Tomás", el joven auxiliar de Marina, con destino en dicho Ministerio, don Luis Sánchez Ferragut.

HAN SIDO APLAZADOS LOS EXAMENES DE PRACTICOS
Por disposición del delegado marítimo, señor Arriaga Adán, han sido aplazados los exámenes convocados para ayer, en la Escuela de Náutica, con el fin de determinar el capitán de la Marina Mercante que había de ocupar la plaza de práctico de número que se encuentra vacante en el puerto de esta capital por fallecimiento de don Miguel Juan Roca

NOTICIAS

SE ALQUILAN dos habitaciones, una de ellas con dos balcones a la calle, en Señor de las Tribulaciones, 7, principal, con derecho a todos los servicios de la casa. Precio muy económico. Se prefieren señoras solas. Razón: en la misma casa.

La Guardia civil de puesto de Tacoronte ha denunciado al vecino del Sauzal Secundino Pérez Ojiva, por dedicarse a la pesca con dinamita.

TERMINADA DE CONSTRUIR se vende una casa de dos plantas, tipo pequeño, situada en la calle de Santiago número 15, esquina a una calle de nueva apertura.

El piso bajo se compone de garage, dos salones, un cuarto pequeño y W. C.; el alto tiene antecala, sala, dos dormitorios, comedor, cocina con gas y un cuarto en la azotea, con baño dotado de todo servicio.

Es propia para despacho, oficina, negocio, etc.

Se ofrece espléndida renta. Darán razón en la misma u obra de al lado, todos los días laborables de 7 de la mañana a cuatro de la tarde.

LA LAMPARA DE MAS DURACION, DE MENOR CONSUMO, LA QUE LE DARA A V. UNA ECONOMIA DEL 20 POR 100, ES LA CEBILERE "PHILIPS SUPER-ARGA". PIDA DATOS Y DEMOSTRACIONES A ARIENZA. SAN JOSE, 38.

Don Jacob Ahlers solicita autorización de la Capitanía de Puerto para el atraque del vapor alemán "Wagogo", que es esperado en este puerto con pasajeros y carga general.

Ha llegado el último número de "EL IRIS DE PAZ O EL INMACULADO CORAZON DE MARIA", Revista quincenal. Organó oficial de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, de los Congresos Marianos internacionales y de la obra de la Buena Prensa. Redactada con aprobación eclesiástica por Padres Misioneros Hijos del Corazón de María. Se vende en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7. Se admiten suscripciones.

El arquitecto señor López y Martín Romero, ha entregado al presidente de la Sociedad Cooperativa de Construcción de Casas Baratas de esta capital, los proyectos de las cincuenta casas que dicha entidad se propone construir en los solares que posee en Salamanca Chica.

Comenzarán a construirse dichas casas, previa subasta, tan pronto lo autorice el Ayuntamiento.

LIBROS RECIBIDOS.—"Centenario del Tradicionalismo Español", por Juan María Roma Comamala; "Cartas a un excéptico en materias de forma de Gobierno", por Pemán; "Una española se casa en Roma", por el Caballero Audaz; "Rojo y Gualda", por Ricardo de León.

Y las últimas conferencias de 1935 del Padre Laburu "Jesuarista y el matrimonio".

Todas estas obras se sirven en Librería Moderna, Tomás Zerolo, 4 de Juan Toste González, Orotava.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 5

Ha llegado a nuestro puerto el buque petrolero español "Badalona", que viene a cargar una importante partida de combustible para la Campsa.

CLASES DE INGLES, FRANCES Y ALEMAN por profesora de Segunda Enseñanza diplomada.

Preparación para el Instituto y otros centros de enseñanza.

Clases particulares, colectivas y a domicilio.

Informarán Llano de los Molinos número 1-La Laguna.

CON POCOS GASTOS, se vende barato. En la Joyería Bazar el Sol, calles del Dr. Allart y Nicolás Estévez, 14 y 15.

Luis Fernández González

MEDICO
Enfermedades de la mujer y partos
Consulta diaria de 9 a 12
Fermín Galán, 78

"A B C"
"Blanco y Negro"
"Campeón"
"El Debate"
"El Siglo Futuro"
"Esto"
"Gracia y Justicia"
"Ya"
"Jeromín"
"Lecturas para todos"
"La Hormiga de Oro"
"Tris de Paz"

De venta en la Librería y Tipografía Católica.— San Francisco, 7.—Se admiten suscripciones.

Advertisement for Philips lamps: "LÁMPARAS PHILIPS Más luz con menos gasto."

- PELUQUERIA MODERNA PARA SEÑORAS
SERVICIO ESMERADISIMO. HIGIENE Y CONFORT
ONDULACION PERMANENTE
LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SEÑORAS
Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en plus)
CRUZ VERDE, 8 Y 10. PRINCIPAL. TELF. 72.

¡¡¡ ATENCION !!!

Por 6/50 le dejamos su traje como nuevo. Garantía y prontitud. Servicio a domicilio. TALLER DE PLANCHADO, LAVADO Y LIEMPEZA DE TRAJES Villalba Hervás (antes Tigre), número 2 TELEFONO 9-2-3. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Llegada y salida de Vapores

BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOURGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 12.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA Y LONDRES.
30 Agosto.—AVILA STAR.
18 Sep.—ANDALUCIA STAR.
4 Octubre.—ALMEDA STAR.
1 Nov.—AVILA STAR.
15 Nov.—ANDALUCIA STAR.
6 Dic.—ALMEDA STAR.

NOTA IMPORTANTE.—Por los vapores indicados arriba, se despacharán billetes de ida y vuelta al precio reducido de 20 libras (más gastos de embarque, etc.) para el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos por dos meses.

Salidas de Tenerife para PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:
23 Agosto.—ALMEDA STAR
20 Sep.—AVILA STAR.
4 Octubre.—ANDALUCIA STAR.
1 Nov.—ALMEDA STAR.
22 Nov.—AVILA STAR.
6 Dic.—ANDALUCIA STAR.

Frecuentes salidas de vapores rápidos de carga entre: Tenerife y Londres, Tenerife y Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires. (Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso). Para informes: HAMILTON y Co. Apartado 102 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE DE 1935.

- Día 5.—Vapor ALCA.
Día 12.—Vapor AGUILA.
Día 19.—Vapor ALONDRA.
Día 26.—Vapor AVOCETA.

Precio de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43. Teléfono 298.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION
Primera enseñanza.— MATEMATICAS. DIBUJO. IDIOMAS.
Repaso de asignaturas de BACHILLERATO Y COMERCIO
Honorarios médicos y clases gratuitas.
Se admiten señoritas a cargo de profesora en local separado.
Para empleados y obreros: Clases a horas especiales.
Rambla XI de Febrero, 59, bajo, (esquina a Nunciación). De 9 a 13 y de 14 a 28.

FRED OLSEN LINE

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1935.

- A LONDEES
Día 3.—BRENAS
Día 10.—BETANCURIA
Día 17.—BAJAMAR.
Día 24.—BRENAS
A DIEPPE
Día 3.—BRENAS
Día 10.—BETANCURIA.
Día 24.—BRENAS.
A BURDEOS Y NANTES
Día 13.—SAN JOSE.
Día 25.—SAN JOSE.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal a los puertos de Alicante, Málaga, Melilla, Ceuta y Barcelona

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1935

- PARA MALAGA, MELILLA Y CEUTA
Día 7.—Vapor SANCHO
Día 14.—Vapor ISORA
Día 21.—Vapor SANTA EULALIA
Día 28.—Vapor ISORA
PARA ALICANTE
Día 8.—Vapor SANTA ROSA
Para informes: AVENIDA DE CUBA A, 12.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

Lea Vd. "GACETA DE TENERIFE"

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO:
Temperatura máxima, 26.9; Temperatura mínima, 21.2
Humedad relativa media 53

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7. Telegramas: «Gaceta» Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2.50 Ptas.; Provincias al trimestre, 8.00 Ptas.
Extranjero, un año, 25.00 Ptas.
PAGO ADELANTADO

Información por nuestros pueblos

La Isla, la Provincia y la Región

REALEJO ALTO

SEMANA "PRO ECCLESIA ET PATRIA"

Ha sido remitido a la Junta organizadora de estas solemnidades un razonado escrito suscrito por los presidentes de todas las sociedades, tanto religiosas como culturales de este pueblo, pidiendo sumarse a este movimiento de hispanización y brindando a la misma el proyecto ya indicado días pasados de trasladar solemnemente la Imagen del Santo Patrón de esta parroquia el día 21 para que presida el cierre de tan magno acontecimiento fundando su petición en los hechos ya conocidos de ser este pueblo el lugar donde se firmó la paz entre conquistadores y conquistados y donde brotó el primer fruto de la hispanización de Tenerife con el bautismo de los nuevos Reyes guanches y demás neófitos de la Nación, acto parroquial que suponía el primer germen ya de la primera parroquia que los conquistadores de Tenerife edificaran bajo la advocación del glorioso Apóstol, hijo del Trueno, cuya fiesta se celebra el 25 de Julio, fecha de la reducción del Rey Bencomo y la que tantos recuerdos guarda de tan memorables acontecimientos: la Cruz ante la que se celebró la primera Misa de la Paz que preside ahora todos los actos de la Semana por deseo expreso de sus organizadores; la campana llamada de los Reyes Católicos que evoca en la espadaña de esta iglesia el recuerdo de los siglos pasados y que su voz, ya gastada por el tiempo, trae la memoria de Doña Isabel la Católica, su egregia donante conforme lo atestigua la tradición que no suele

mentir y tantas otras grandezas que atesora y ser el punto de donde en Abril de 1497 marcha don Alonso de Lugo para transferirse a La Laguna de Agüere cuyo sitio le había parecido el más propicio de toda la isla para fundar allí un pueblo que hiciera de capital.

La Junta organizadora ha aceptado con gusto y ha tomado como propio este movimiento espontáneo de los hijos del Realejo Alto, que ven en ello una exaltación de su pueblo, y quieren darle el máximo esplendor para que redunde en gloria de España, de Tenerife, de la Iglesia Católica y del Realejo Alto, a quien podemos llamar cuna de la hispanización de Tenerife.

Con este motivo se utiman los detalles de los actos que se piensan celebrar el 23 del actual, si Dios quiere, en este pueblo a quien le va a caer el honor de que en él se celebre el último acto de esta grandiosa Semana, al reintegrarse la Imagen de Santiago a su parroquia seguido de una Peregrinación espiritual y patriótica coocando en el templo—como recuerdo—una lámpara que sea un testimonio más para los siglos venideros de la historia de este simpático pueblo norteño.

Quando se conozca el programa que bule en la mente de sus organizadores, se dará a conocer en la Prensa.—EQUIS.

PUNTA DEL HIDALGO

FESTEJOS EN HONOR DE SAN MATEO

Programa de los festejos que, en honor de San Mateo Apóstol, se celebrarán en Punta del Hidalgo, los días 20, 21 y 22 de los corrientes:

Día 20.—A las seis, repiques de campanas y cohetes anunciarán dicha festividad, que promete estar animadísima.

La plaza estará lujosamente engalanada, luciendo un vistoso y atrayente alumbrado a fin de que la verbena no desmerezca como en otros tiempos. No faltará la típica librea con sus clásicos trajes, marchando marcialmente amenizada con murga y ajijildes.

A las nueve de la noche, Nombre en la Iglesia.

A las diez, procesión del Santo hasta el Calvario, presidida del Cero parroquial, Hermandades y Banda de música, quemándose durante el trayecto vistosos fuegos artificiales.

La iluminación y los fuegos del Risco de los Cardos, llamarán la atención.

La tradicional ENTRADA estará sobresaliente.

Los conciertos en la plaza, seguramente estarán del agrado del público, pues dicha Banda hará todo lo posible por su completo éxito.

Día 21.—A las seis de la mañana, diana como de costumbre.

A las diez, solemne función religiosa con vestuario, estando la sagrada cátedra a cargo de un eocuente orador.

Terminada la Misa, procesión suntuosa por la plaza.

Día 22.—A las siete de la mañana, Misa rezada.

A las tres de la tarde, partido de fútbol.

En el local Cine Royal Florida, grandes bailes regionales, amenizados por una bonita orquesta, dirigida por el famoso acordeonista Eduardo Castro.

Durante la fiesta en este sitio, se servirá comida extraordinaria, estando asimismo el servicio de la Exclusiva más atendido.—EL CO-RRESPONSAL.

Lea usted

GACETA DE TENERIFE

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

Semana "Pro Ecclesia et Patria"

Del 15 al 22 de Septiembre en La Laguna

Mediante la presentación de la tarjeta de semanista se obtienen las rebajas siguientes:

En el pasaje de los vapores de la Compañía Transmediterránea el 30 por 100.

En todos los servicios de Transportes de Tenerife el 50 por 100.

En los hoteles, Pinar de Oro, Orotava, Victoria y Palace, de Santa Cruz, el 15 por 100.

En el Agüere y Battemberg, de La Laguna, el 20 por 100.

Las tarjetas de asambleistas, pueden recogerse de 9 a 1 de la mañana en la calle San Agustín (Palacio Episcopal).

Acaban de llegar los cigarrillos WHITE ROLLS

Entre los cigarrillos americanos el mejor.

Distribuidor en Canarias

J. Rojas, Santo Domingo 6.

Miguel Alfonso González

Especialista en Enfermedades de los Ojos

Consulta de 10 a 12.

TELEFONO 1249.

Méndez Núñez, 1.

ISIDRO FUENTES

ABOGADO-PROCURADOR

GARCIA HERNANDEZ, 79

Permiñ Galán, 8 Teléfono, 94

TELEFONO, 39 OROTAVA

Señora:



Guarde siempre las etiquetas de las medias y calcetines "ALLEN A", pues el último día de cada mes, a las seis señoras o señoritas que presente el mayor número de etiquetas, se le regala una caja de medias a cada una, por el Representante Mauro Morales, Santa Rosalía, 56.

A las que no obtengan premios se les devuelven las etiquetas que les servirán para los próximos meses.

Marca de garantía "ALLEN A"

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

AHORRO

- LIBRETAS DE AHORRO
- CUENTAS DE AHORRO
- AHORRO INFANTIL
- AHORRO A PLAZO FIJO
- HUCHAS. TRANSFERENCIAS
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA
INOCENCIO GARCIA FRO, 6

GUMAR
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



Colegio del Corazón de María

San Lucas, 35

Teléfono, 678

Primera Enseñanza ampliada.
Preparación para ingresar en el Bachillerato, en la Escuela de Comercio, en la Náutica y en el Magisterio, etc. Idiomas. Mecanografía.

Las clases comienzan el 1 de Septiembre

Para más informes, al Director

HOTEL PENINSULAR

(Antes HOTEL CANARIAS)

Servicio esmerado de comidas a estilo de la Península y del país. Habitaciones frescas y ventiladas, todas con balcón a la calle. Limpieza exquisita, seriedad y alimentación sana y abundante.

PRECIOS ECONOMICOS.— Se admiten abonos. Servicio de restaurante por comidas y a la carta.

No deje usted de visitar este hotel, en el que se han hecho modificaciones muy notables.

PLAZA SANTO DOMINGO, número 1

TELEFONO, 172

Unión Diocesana de Juventudes de Acción Católica

GRAN SEMANA DE FORMACIÓN DE DIRECTIVOS

En La Laguna del 17 al 22 de Septiembre

MATERIAS QUE SE EXPLICARAN:

ACCION CATOLICA

por don Emilio Bellón, de la Casa del Consiliario, de Madrid

ORGANIZACIÓN DE LA JUVENTUD CATOLICA

por D. Enrique Friend, del Consejo Superior de la Juventud Católica de A. C.

Religión, por un prestigioso sacerdote

Jóvenes católicos, asistid todos a la Semana de Formación de Directivos

EL MEJOR TE,
ES SIN DUDA...

LYONS' TEA

PIDALO EN TODO
EL COMERCIO